CUVANT INAINTE

Judetul Cluj, cu o suprafatd de aproximativ
6.700 de km patrati, se situeaza In partea nord-
vestica a Romaniei, aflandu-se in zona de contact
a trei unitati naturale: Muntii Apuseni, Podisul
Somesan si Campia Transilvaniei. Pastratoare a
unor mosteniri istorice deosebit de importante
si a influentelor specific transilvanene, locurile
de aici se remarca prin diversitate si amploare,
ramanand intiparite in memoria tuturor celor

care le exploreaza.

Clujul se numara printre judetele cele mai active
in sfera culturala, avand un patrimoniu valoros,
o veche reputatie In domeniul invatamintului si
culturii, precum si institutii de prestigiu. Bogatia
de monumente si obiective istorice, alaturi de
patrimoniul arhitectural si traditional, incluse in
mare parte In circuitul national, constituie o certa

si permanentad sursa de atractie turistica.

Nu in ultimul rand, judetul Cluj are un potential
turistic ridicat, reflectat in existenta unei game
variate de forme de practicare a activitatilor de
agrement: drumetie, alpinism, tratament balnear,
sporturi de iarna si de vara sau tabere pentru copii
si tineret. Toate aceste atribute il califica drept o
destinatie ideala ce ofera multiple posibilitati, atat
de petrecere a timpului liber, cat si de dezvoltare

a afacerilor din diverse domenii de activitate.

Asadar, sa dam startul unei calatorii de neuitat in

judetul Cluj...

FOREWORD

Cluj county, covering an area of approximately 6.700
square kilometres, is located in the Northwestern
part of Romania, within the contact area of three
natural units: Apuseni Mountains, Somesan Plateau
and Transilvania Plain. Preserving prominent
historical legacies and specific Transylvanian
influences, places here distinguish themselves by
diversity and extent, remaining imprinted in the

memory of all who explore them.

Cluj is among the most active counties in the
cultural sector, being endowed with a valuable
patrimony, an established reputation in education
and culture, as well as prestigious institutions. The
richness of monuments and historical spots, as well
as the architectural and traditional heritage, most
of all these included in the national circuit, stand

for a certain and permanent tourism resource.

Furthermore, Cluj county benefits of a high
touristic potential, reflected in a wide range of
leisure activities: backpacking, mountain-climbing,
balneary treatment, winter and summer sports or
youth camps. All these attractions of Cluj county
qualify it as an ideal destination which offers
multiple possibilities, both for spending free time,
as well as concerns business development within

various areas of activity.

So, let’s start our unforgettable journey in Cluj

county...
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CLUJ-NAPOCA

MUZEE
MUSEUMS

Muzeul Etnografic al
Transilvaniei

Muzeul Etnografic al Transilvaniei a fost infiintat in
1922. Sediul central este localizat in cladirea ,Reduta’,
in sala cu acelagi nume desfagurdndu-se cunoscutul
proces politic ,,Procesul memorandistilor”. Expozitiei
pavilionare i s-a addugat, in anul 1929, un muzeu in
aer liber, primul din Roménia, numit Parcul Etnografic
National ,,Romulus Vuia”

Expozifia permanentd actuald se intituleazd ,Cultura
populara din Transilvania — sec. XVIII-XX, vernisatd
in anul 2006, si abordeazd principalele domenii ale
culturii materiale §i spirituale din Transilvania rurald,
ilustrate prin exponate reprezentative, selectate din
cele peste 40.000 de artefacte existente in colectiile
institutiei muzeale.

Expozifia cuprinde: benzi podotactile (pentru
nevazatori), vitrina cu cununi traditionale de seceris,
vitrina cu piese evreiesti de cult, exponate ce evoci
nasterea, copildria (leagin, scaun si suport pentru invatat
mersul, jucarii grupate pe sexe) si tinerefea (elemente
din recuzita cetelor de feciori, daruri simbolice
facute de flicii fetelor). Exponatele ce evoca nasterea,
copilaria §i tineretea sunt grupate in doud module
expozitionale care prefateaza sectorul obiceiurilor: cele
din ciclul vietii (nunta, inmormantarea), cele de peste
an (Craciunul, Anul Nou, Boboteaza, Pastele) si cele de
primavard (Sangiorzul, Plugarul).

Ethnographic Museum of

Iransylvania

The Ethnographic Museum of Transylvania was
established in 1922. The headquarters is located in
“Reduta” building, in the room with the same name
being held the political trial known as “Procesul
memorandistilor” (The Trial of the Memorandum). An
open-air museum, the first one of its kind in Romania,
was added to the indoor exhibition in 1929, known as
“Romulus Vuia” National Ethnographic Park.

The permanent exhibition is called “The popular culture
in Transylvania - 18th-20th centuries”, varnished in
2006, and approaches the main areas of the material
and spiritual culture in rural Transylvania, displayed by
representative exhibits selected from more than 40.000
artefacts found in the collections of the museum.

The exhibition comprises podotactile strips (for visually
impaired), showcases with traditional harvest crowns
and Jewish cult pieces and exhibits which evoke the birth,
the childhood (swing, chair and walking support, toys
grouped per genders) and the youth stages (items from
the props of boy groups, symbolic gifts from boys given
to girls). The exhibits which represent birth, childhood
and youth stages are grouped in two exhibition modules
which precede the traditions sector: those from the life
cycle (wedding, funeral), those over the year (Christmas,
New Year, Epiphany, Easter) and the spring traditions
(Sangiorzul, Plugarul [the Plougher]).







Parcul Etnografic National
. Romulus Vuia”

Parcul Etnografic National ,,Romulus Vuia’ este un
muzeu in aer liber i una din cele doud sectii ale Muzeului
Etnografic al Transilvaniei, infiinfat in 12 aprilie 1929.
Aceastd sectie a fost denumitd ,,Romulus Vuia”, omagiind
astfel personalitatea intemeietorului acestui parc.

Primul sector include instalatii tehnice si ateliere tardnesti
din secolele XVIII-XX, care ilustreaza tehnicile traditionale
de prelucrare a lemnului i a fierului, de obtinere a aurului,
de prelucrare a tesaturilor de 1an3, a lutului, a pietrei, de
madcinare a cerealelor §i de obtinere a uleiului comestibil.
Al doilea sector contine gospodarii tardnesti traditionale
reprezentative pentru zone etnografice distincte din
Transilvania, cuprinzind constructii datate din perioada
secolelor XVII-XX, echipate cu intregul inventar
gospodaresc necesar.

In Parcul Etnografic National ,,Romulus Vuia” se pastreazd
trei dintre cele mai frumoase biserici de lemn din
Transilvania: Biserica din Cizer (judetul Sélaj), construita
in anul 1773 de Nicola Ursu (Horea); Biserica din Chirales
(jud. Bistrita Nasaud), sec. al XVII-lea, si Biserica din
Petrindu (jud. Salaj), datatd din anul 1612.

“Romulus Vuia” National
Ethnographic Park

“Romulus Vuia” National Ethnographic Park is an open-air
museum and one of the two sections of the Ethnographic
Museum of Transylvania, established on April 12th 1929.
This section was called “Romulus Vuia”, paying homage to
the founder of this park.

The first sector includes technical installations and rural
workshops from the 18th -20th centuries, which display the
traditional techniques of wood and iron crafting; of gold,
wool canvas, clay and stone processing, cereals milling and
oil production. The second sector contains traditional rural
households representative for distinct ethnographic areas
from Transylvania, comprising constructions dating from
the 17th-20th centuries, equipped with the entire necessary
household inventory.

Three of the most beautiful wood churches in Transylvania
are preserved in “Romulus Vuia” National Ethnographic
Park: the church from Cizer (Sdlaj county), built in 1773
by Nicola Ursu (Horea); the church from Chirales (Bistrifa
Nisdud county) from 17th century and the church from
Petrindu (Sdlaj county), dated from 1612.







Muzeul de Arta Cluj-Napoca

Infiintat in anul 1951, Muzeul de Artd Cluj-Napoca
a beneficiat de fonduri patrimoniale mai vechi: o
colectie de arté provenind din fondurile fostului Muzeu

Ardelean si, mai ales, de colectia Pinacotecii ,Virgil
Cioflec”.

Muzeul are sediul in Palatul Banffy, construit in
perioada anilor 1774-1785 ca resedintd privatd a
contelui Gheorghe Banfty, guvernator al Transilvaniei,
de catre arhitectul german Johann Eberhard Blaumann.

Galeria Nationald reprezinta expozitia permanenta a
Muzeului de Artd Cluj-Napoca realizata in 21 de sili
de la etajul cladirii. Patrimoniul institutiei cuprinde
peste 13.000 de piese deosebit de valoroase de arta
roméaneasca i universala (sec. XV-XXI), fiind compus
din piese de picturd, sculpturd, arte grafice, arte
decorative si fond documentar.

Art Museum of Cluj-Napoca
Established in 1951, The Art Museum of Cluj-Napoca
benefited from older heritage collections: an art collection
from the former Transylvanian Museum and, most
particularly, the collection of “Virgil Cioflec” art gallery.

The museum is located in the Banffy Palace, built during
1774-1785 as a private residence of count Gheorghe
Banffy, governor of Transylvania, by the German
architect Johann Eberhard Blaumann.

The National Gallery represents the permanent exhibition
of Cluj-Napoca Art Museum, carried out in 21 rooms at
the upper floor of the building. The heritage comprises
over 13.000 valuable exhibits of Romanian and universal
art (15th - 21st centuries), merging paintings, sculptures,
graphic arts, decorative arts and documentary collections.







Muzeul National de Istorie a
Transilvaniei

Patrimoniul valoros al muzeului cuprinde peste 450.000
de obiecte ilustrand istoria si civilizatia Transilvaniei
din preistorie pand in zilele noastre. E organizat
in 9 colectii reprezentative, printre care: ,Colectia
egipteand” (ce se bucura de mare interes datoritéd piesei
centrale, o mumie din epoca ptolemaicd), ,Colectia
de istorie dacicd” ce expune unelte, arme si artefacte
produse in Dacia preroman, dar §i numeroase piese de
import sau cea de ,Istorie romand” ce ilustreazd viata
cotidiana, religioasa, artisticd si practicile funerare din
Dacia romana.

,Colectia de istorie medievala §i modernd”
oglindeste istoria si civilizatia spatiului multietnic si
pluriconfesional al Transilvaniei din secolul al IX-lea
pana in primele decenii ale secolului XX, cea de ,,Istorie
contemporand” reflectd momentele de mare dramatism
prin care a trecut societatea ardeleana in secolul XX,
iar ,,Cabinetul numismatic” cuprinde peste 100.000 de

piese (peste 80% clasate ca obiecte de tezaur).

National History Museum of
Iransylvania

The valuable heritage of the Museum includes over
450.000 objects illustrating the Transylvanian history
and civilisation from prehistoric ages until our times. It
is organised in 9 representative collections, among which:
“The Egyptian Collection” (which enjoys a great interest
due to its central piece, a mummy from the Ptolemaic
age), “The Dacian history collection” which exhibits tools,
weapons and artefacts made in pre-Roman Dacia, but
also numerous import pieces or “The Roman history col-
lection”, which illustrates the daily, religious, artistic life
and the funerary customs of Roman Dacia.

“The Medieval and Modern History Collection” shows the
history and civilisation of the multi-ethnic and multi-con-
fessional area of Transylvania from the 9th century until
the early decades of the 20th century, “The contemporary
history collection” reflects the dramatic moments which
the society in Ardeal went through in the 20th century
and “The numismatic cabinet” includes over 100.000
pieces (more than 80% are classified as treasury items).

photo credits: MNIT Cluj




Colectia de Istorie a Farmaciei
Colectia de Istorie a Farmaciei isi are sediul in cea mai
veche farmacie din Cluj, datdnd din sec. al XVI-lea.
Muzeul deschis publicului in 1954 reface atmosfera si
structura vechilor farmacii, cuprinzdnd o mare varietate
de exponate: piese de mobilier din sec. XVII-XIX,
vechi aparate farmaceutice, tratate, retete si diplome
farmaceutice, celebrul praf de mumie, vindut contra
greutatii sale in aur, ca panaceu, dar si bizare produse
de origine animala sau sticlute pictate manual in care se
vindea Elixirul dragostei. Pictura barocd de pe tavanul
oficinei e unul dintre putinele exemple de pictura laica
péstrate in Transilvania.

In prezent, clidirea colectiei muzeale se afld intr-un
amplu proces de reabilitare si consolidare.

Pharmacy History Collection

The Pharmacy History Collection is located in the oldest
pharmacy in Cluj, dating since the 16th century. The
museum was opened for the public in 1954 and remakes
the atmosphere and structure of the former pharmacies,
containing a large variety of exhibits: furniture pieces
from the 17th - 19th centuries, old pharmaceutical
equipment, pharmaceutical treaties, prescriptions and
diplomas, the famous mummy dust, sold for its weight in
gold, as a panacea, but also strange animal products or
small hand-painted bottles in which the Love Potion was
sold. The Baroque painting on the ceiling is one of the few
examples of laic paintings preserved in Transylvania.

Currently, the museum undergoes extensive renovation
and consolidation works.







Muzeul Botanic

Muzeul Botanic este situat la parterul Institutului Botanic in
cadrul Gradinii Botanice ,,Alexandru Borza” si functioneazd cu
statut de colectie academicd incd din anul 1919.

Printre cele peste 6.000 de exponate se afla si colectia de seminte
de palmieri cu circa 180 specii, remarcandu-se, printre acestea,
»sdmanta campion” a lumii semintelor, cu greutatea de 16 kg.
In doua vitrine sunt expuse anomalii in cresterea plantelor,
malformatii la trunchiuri, ramuri, flori sau fructe, cauzate de
atacul unor virusuri, ciuperci, insecte sau chiar plante. Printre
cele mai valoroase si bogate colectii din tara ale muzeului botanic
se numara si colectia dendrologica care contine aproximativ 450
de mostre, cu sectiuni transversale atit prin esente lemnoase
indigene (tisa, brad, artar, ienupar, cires, scumpie, nuc, larita etc.),
cat si exotice (cocotier, eucalipt, abanos, roscov, cedru, arborele
de camfor etc.).

Botanical Museum

The Botanical Museum is located at the ground floor of the Botanical
Institute, within the “Alexandru Borza” Botanical Garden, and runs
as academic collection since 1919.

Among the 6.000 exhibits there can be found the collection of palm
tree seeds with approximately 180 species, “the champion seed” of
the world of seeds being noted, with a weight of 16 kg. Anomalies in
the growth of plants, malformations to trunks, branches, flowers or
fruits, caused by the attack of viruses, fungi, insects or even plants
are exhibited inside two glass showcases. Among the most valuable
and rich collections from the country, there is also the dendrological
collection which contains approximately 450 samples, with
transversal sections indicated by indigenous wood essences (yew, fir
tree, maple, juniper, cherry tree, sumac, walnut, hackmatack etc.)
and exotic ones (coconut tree, eucalyptus, ebony tree, carob, cedar,
camphor tree etc.).



Inceputurile muzeului dateaza din anul 1924, din timpul
episcopului Nicolae Ivan, ctitorul Catedralei Ortodoxe din
Cluj-Napoca, insd doar in anul 1938 Muzeul Eparhial se
deschide pentru public in cateva sdli de la etajul al doilea al
resedintei Arhiepiscopiei Ortodoxe a Clujului.

Muzeul Mitropoliei Clujului se afla in prezent la demisolul
Catedralei Ortodoxe si a fost reorganizat in cursul anului
2011. Una dintre valoroasele icoane expuse este cea a Maicii
Domnului cu Pruncul, pictatd in jurul anului 1699 de vestitul
pictor de icoane Luca din Iclod, cel care a pictat i celebra
icoana de la Manastirea Nicula.

In incinta muzeului se giseste cripta ierarhilor, mai exact
locurile de veci ale episcopilor ortodocsi ai Clujului: Episcopul
Nicolae Ivan - primul ierarh ortodox romén dupa reinfiintarea
unei eparhii ortodoxe in zona Clujului, Arhiepiscopul Teofil
Herineanu, Arhiepiscopul si Mitropolitul Bartolomeu Anania.

The beginning of the museum dates from 1924, from the time of
the bishop Nicolae Ivan, the founder of the Orthodox Cathedral
from Cluj-Napoca, but the Eparchial Museum opens for the
public only in 1938 in several rooms from the second floor of the
Orthodox Archiepiscopate of Cluj.

Nowadays, Cluj Mitropoly Museum is located at the basement
of the Orthodox Cathedral and it was rearranged during 2011.
One of the valuable icons exhibited is the one of the Virgin
Mary with baby Jesus, painted around 1699 by the icon artist
Luca from Iclod, who also painted the famous icon from Nicula
Monastery.

In the premises of the museum can be also found the crypt of
hierarchs - the graves of orthodox bishops from Cluj: the Bishop
Nicolae Ivan - the first Romanian Orthodox hierarch after
the establishment of an Orthodox eparchy in Cluj area, the
Archbishop Teofil Herineanu and the Archbishop Bartolomeu
Anania.




CLUJ-NAPOCA

EDIFICIT RELIGIOASE
RELIGIOUS EDIFICES

Biserica Romano-Catolica
LSfantul Mihail”

Biserica ,,Sfantul Mihail”, ce domind una din pietele
centrale ale oragului - Piata Unirii - este un important
edificiu in stil gotic realizat in Transilvania. Turnul
bisericii, realizat in stil neogotic, impreund cu crucea
din varful sau au o indltime de 80 m.

Constructia bisericii dateaza din anul 1316, din timpul
regelui Carol Robert de Anjou. Orasul ajunsese la o
dezvoltare ce impunea realizarea unui astfel de edificiu,
iar locul ales a fost Piata Mare a orasului in locul unei
biserici mai vechi. Din anul 1349 dateaza un document
emis de cancelaria papald de la Avignon, in fapt o
asa numitd indulgenta prin care se promitea iertarea
pécatelor celor ce ofereau donatii Bisericii ,,Sfantul
Mihail”.

In anul 1400, papa Bonifaciu al IX-lea emite un
document prin care indeamnd toti enoriasii din Europa
sd sustina ridicarea bisericii Sfantul Mihail. Biserica va
fi finalizata in anul 1442, dupéd cum indicd o inscriptie
de pe al doilea contrafort, la vest de poarta sudica a
bisericii.

Unul dintre cele mai importante ornamente ale
bisericii, tocul usii sacristiei, dateaza din 1528 si este
realizat in stilul Renagterii tarzii. In aceastd bisericd
s-au {inut numeroase sesiuni ale Dietei Transilvaniei si
au fost investiti in functie principii Sigismund Bathory,
Sigismund Rakoczi, Gabriel Bathory si Gabriel Bethlen.

“Saint Michael” Roman-Catholic
Church

“St. Michael” Church, which rises above one of the
central squares of the city - Piafa Unirii (Unirii Square)
- is an important Gothic edifice from Transylvania. The
Neogothic tower, together with the cross from its top, have
a height of 80 m.

The beginning of the construction dates from 1316, in the
time of King Carol Robert de Anjou. The city had reached
a major stage of development which demanded the
construction of such building and the chosen place was
the Main Square of the city, instead of an older church. In
1349, a document was issued by the papal chancery from
Avignon, a so-called clemency, by which it was promised
the forgiveness of sins for those who offered donations to
“St. Michael” Church.

In 1400, Pope Bonifacius IX issues a paper by which he
encourages all worshipers from Europe to support the
building of the “Saint Michael” Church. The edifice will
be finalized in 1442, as indicated by an inscription placed
on the second abutment, located to the West from the
Southern gate of the church.

One of the most important decorations of the church, the
doorframe of the sacristy entrance, dates from 1528 and
is built in the late Renaissance style. Numerous sessions
of the Transylvanian Diet were held here and the princes
Sigismund Bathory, Sigismund Rakoczi, Gabriel Bathory
and Gabriel Bethlen were enthroned inside this church.






Catedrala Mitropolitana Ortodoxa
,.,2Adormirea Maicii Domnului”

Anul 1918 marcheaza realizarea statului unitar romén
prin unirea politico-administrativi a teritoriilor
roménesti aflate sub jurisdictia Imperiului Austro-
Ungar si a Imperijului Tarist cu Regatul Romania. Dupa
anul 1918 se reinfiinteazd la Cluj un scaun episcopal
ortodox cu titulatura de Episcopia Vadului, Feleacului si
Clujului. Intre anii 1923-1933, la initiativa episcopului
Nicolae Ivan si cu sprijinul Casei Regale a Romaniei, in
spatiul din fata Teatrului National ,,Lucian Blaga” Cluj-
Napoca, in Piata Avram lancu, este ridicatd catedrala
episcopala. Catedrala a fost realizata dupd proiectul
arhitectilor George Cristinel si Constantin Pomponiu,
fiind un monument in stil bizantin cu elemente
definitorii ale stilului brancovenesc. Recesiunea din
anii 1930 nu a permis insé realizarea proiectului initial,
catedrala fiind totusi inaugurata in data de 5 noiembrie
1933.

Intre anii 1997-2000, la inifiativa arhiepiscopului
Bartolomeu Anania, incepe un amplu proces de
renovare a catedralei, proces in cadrul céruia s-a reusit
si adaugarea elementelor din proiectul initial care in
anii 30’ nu au putut fi realizate. Astfel, au fost addugate
cele patru turle mici ce incadrau turla centrald, au fost
sculptate bazele si capitelurile coloanelor monumentale
din rotonda turlei mari, cele opt medalioane sculptate
in piatrd si arcele de piatrd de pe fatadele laterale.

In prezent, la subsolul catedralei functioneazi un
muzeu ce prezinta istoria eparhiilor ortodoxe din zona
Cluj, arta iconografica incepand cu secolul al XIV-lea si
cripta ierahilor.

“Assumption of Virgin Mary”
Orthodox Metropolitan Cathedral

1918 marks the establishment of the Romanian unitary
state as a result of the political-administrative union of
the Romanian territories under the jurisdiction of the
Austrian-Hungarian Empire and of the Czarist Empire
with Romania Kingdom. After 1918, the orthodox throne
carrying the title of the Episcopacy of Vad, Feleac and Cluj
is reerected in Cluj. Between 1923 and 1933, the Episcopal
Cathedral is built in front of “Lucian Blaga” National
Theatre of Cluj-Napoca from Avram lancu Square, on
the initiative of the bishop Nicolae Ivan and with the
support of the Royal House of Romanian. The cathedral
was built according to the architectural plan made by
George Cristinel and Constantin Pomponiu, resulting in
a byzantine monument carrying specific features of the
brancovenesc style. The Recession from 1930 did not allow
the completion of the initial work, however the cathedral
was inaugurated on November 5th 1933.

Between 1997 and 2000, on the initiative of the
Archbishop Bartolomeu Anania, an extensive renovation
process of the cathedral begins, due to which aspects from
the initial project, which could not had been worked
out in the ‘30s, were then included. Thus, the four small
towers that bordered the central tower were added, along
with the bases and capitals of the monumental columns
from the dome of the big tower, the eight stone carved
medallions and the stone arches from the lateral facades.

At the present, a museum which was opened in the
basement of the cathedral, presents the history of the
Orthodox eparchies from Cluj area, the iconographic
art starting with the 14th century and the crypt of the
hierarchs.






Biserica Romano-Catolica ,,Calvaria”

In cartierul Méndstur, pe o colind ce in perioada medievali
domina intrarea in oras dinspre vest, intdlnim ceea ce a mai
ramas din una din cele mai importante institutii ale Transilvaniei
medievale, abatia benedictind de la Cluj-Manastur. Cercetarile
arheologice facute in aceastd zona demonstreaza existenfa unei
fortificatii ce dateaza din secolul al IX-lea.

Incepand cu secolul al XI-lea, dealul a fost fortificat, folosindu-se
tehnica specifica vremii - ziduri din valuri de pamant si busteni.
In interiorul fortificatiilor, in secolul al XI-lea, a fost ridicata
abatia benedictina ce nu intra in jurisdictia Episcopieie Romano-
Catolice de Alba Iulia, ci se subordona direct Arhiepiscopului
de Esztergom. Invazia tatard din anul 1241 a distrus abatia,
singurul element ce poate fi considerat cd ar aparfine epocii
abatiei benedictine fiind leul de pe peretele sud-estic al bisericii
de astézi.

Biserica de astazi a fost ridicata dupd 1896 si contine cateva
elemente ale bisericilor din perioadele anterioare: vechea
poartd a bisericii sau un cadran solar pe care se poate identifica
numele abatelui Anton. In jurul bisericii se regisesc monumente
funerare datand din secolele XVI-XIX.

Roman-Catholic Church “Calvaria”

In Mandstur neighbourhood, on a hill which dominated the western
entrance of the city in the Middle Ages, we find what is left from one
of the most important institutions of medieval Transylvania, the
Benedictine abbey of Cluj-Mandstur. The archaeological research
carried out in this area confirms the existence of a fortification
from the 9th century.

Starting with the 11th century, the hill was fortified, for that
being used the technique of the time, such as building walls made
of mould and logs. Inside fortifications, in the 11th century,
the Benedictine abbey was built and did not come under the
jurisdiction of the Roman-Catholic Episcopacy from Alba lulia,
but was directly subordinated to the Archbishop of Esztergom. The
tartar invasion from 1241 destroyed the abbey, the only element
which can be considered to belong to the Benedictine edifice being
the lion found on the South-Eastern wall of the present church.

This one was built after 1896 and includes several elements of the
churches from previous periods: the old gate of the church or a
sun dial on which the name of Anton the abbot can be identified.
Around the church are found funerary monuments from the 16th
- 19th centuries.



Catedrala Episcopala Calvina

In anul 1486, pe strada Lupilor - actuala stradd Mihail Kogalniceanu -
langd Bastionul Croitorilor, municipalitatea oferd un spatiu ordinului
franciscan-minorit la cererea regelui Matei Corvin. Acesta sprijina
financiar ridicarea mandstirii §i trimite un cdlugar-arhitect, specialist
recunoscut in stilul gotic al acelor vremuri, sa supervizeze lucrarile.
Biserica cu hramul Fecioara Maria si cladirile adiacente au fost
terminate in anul 1516. Reforma cuprinde Clujul, calugdrii si clericii
romano-catolici sunt alungati din oras si, pana in 1580, asezaméntul
ramane pustiu, fiind preluat apoi de ordinul iezuit.

Incepand cu anul 1603, majoritatea edificiilor catolice, in principal
cele iezuite, sunt distruse de catre unitarieni. In anul 1638, principele
Gheorghe Rakoczi decide sd refaca biserica conform proiectului
initial, in acest scop fiind nevoit sa aducd mesteri din zona Mirii
Baltice, experti in bolti ogivale. Biserica este o constructie gotica de
tip sala, cu un sistem de bolte gotice in forma de stea.

Cel mai important obiect de arta al catedralei este amvonul datand din
secololul al XV1I-lea. In 1646 sculptorul sibian Elias Nicolai a terminat
lucririle de pietrarie ale amvonului bisericii, placile din alabastru,
amplasate in parapet, fiind operele lui Janos Asztalos de Reghin, alias
Hannes Lew Rehner. Ultimii doi principi ai Transilvaniei, Mihail
Apafi I si Mihail Apafi II, impreund cu sotiile lor, sunt ingropati in
interiorul acestei catedrale.

Calvinist Episcopal Cathedral

In 1486, on Lupilor Street - the present Mihail Kogdlniceanu Street
- near the Tailors’ Bastion, the municipality provides a place to the
Franciscan-Minorites Order at the request of the King Matthias
Corvinus. He financially supports the construction of the monastery
and delegates a famous monk and architect, specialized in Gothic style,
to supervise the works. The church with the patroness of Virgin Mary
and the adjacent buildings were finished in 1516. The reform took over
in Cluj, the Roman-Catholic monks and clergymen are chased away
from the city and, until 1580, the establishment remains deserted, being
taken over afterwards by the Jesuits Order.

Starting with 1603, the majority of the Catholic edifices, particularly
the Jesuits ones, are destroyed by Unitarians. In 1638, prince Gheorghe
Rakoczi decides to rebuild the church according to the initial plan, for this
purpose having to bring craftsmen from the area of Baltic Sea, carrying
expertise in ogival arches. The church is build in nave architectural
form, with a system made of Gothic star-shaped arches.

The most important work of art is the pulpit dating from the 17th century.
In 1646, the sculptor Elias Nicolai finished the stone works of the church
pulpit, while the alabaster plaques, placed within the parapet, represent
the works of Janos Asztalos of Reghin, aka Hannes Lew Rehner. The
last two princes of Transylvania, Mihail Apafi I and Mihail Apafi II,
together with their spouses, are buried inside this cathedral.
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Catedrala Greco-Catolica
»Schimbarea la Fata”

In centrul municipiului Cluj-Napoca, pe bulevardul Eroilor,
ordinul franciscan-minorit hotdragte sd ridice o biserica ce
serveste astizi Catedralei greco-catolice. In anul 1779, cu
sprijinul impdritesei Maria Terezia, ordinul franciscan il
angajeaza pe arhitectul Johan Eberhardt Blaumann, care reface
biserica in stil baroc. Rezultd o bisericd sub forma de sald, cu
altar poligonal cu o fatadd amplificatd de pilastrii verticali
dublati. In interior se intalnesc elemente decorative specifice
barocului tarziu.

Biserica a revenit Bisericii Romane Unite cu Roma, in prezent
fiind Catedrala Episcopiei de Cluj-Gherla.

“Iransfiguration” Greek-Catholic
Cathedral

In the centre of Cluj-Napoca, on Eroilor Street, the Franciscan-
minorite order decides to erect a church which today serves as the
Greek Catholic Cathedral. In 1779, with the support of Empress
Maria Theresa, the Franciscan order hires the architect Johan
Eberhardt Blaumann, who rebuilds the church in Baroque style.
The edifice embodies in a nave form, having a polygonal altar
with a facade enlarged by vertical double pilasters. Inside, there
can be found specific late Baroque decorative elements.

The church was given back to the Romanian Church United with
Rome, now being the Cathedral of Cluj-Gherla Episcopacy.
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Biserica Manastirii Franciscane
Biserica §i manastirea franciscand sunt situate in
Cetatea Veche, actuala Piata Muzeului, licasul de
cult fiind ridicat pe locul unde a fost prima biserici a
oragului in secolul al XI-lea. In 1390, biserica Sfantul
Mihail a putut fi utilizatd ca bisericd parohiala, iar
aceastd locatie a fost datd ordinului dominican.
Calugérii dominicani au inceput, cu sprijinul lui
Iancu de Hunedoara, construirea actualelor cladiri din
incinta mandstirii. Anul 1556 marcheazd inceputul
Reformei la Cluj, calugarii sunt alungati din oras, iar
din 1693, odaté cu instaurarea jurisdictiei habsburgice
asupra Transilvaniei, biserica si cladirile sunt date
ordinului iezuit. In anul 1697, un incendiu a mistuit
biserica si cladirile, distrugind definitiv bolta gotica,
iezuitii incepand ridicarea unei noi biserici pe strada
Universitatii - azi Biserica Piaristilor.

In anul 1728, ordinul franciscan incepe reconstructia
in stil baroc a bisericii ce a durat pana in 1745.
Biserica este una de tip sald ce mai péstreaza inca
urme ale elementelor gotice, urmele fostelor geamuri
si contraforturile. In partea centrald a altarului se afld
un tablou religios pictat in 1730, copie fideld a unui
tablou aflat la Roma in Biserica ,,Santa Maria Magiore”.
In capelele laterale se afli monumentele funerare ale
aristocratilor transilvaneni, cel mai important fiind cel
al familiei Kornis. Acest monument a fost amenajat
la initiativa contelui Sigismund Kornis, guvernatorul
Transilvaniei intre anii 1713-1731. Acesta aduce, din
capela castelului de la Manastireni, un crucifix de
dimensiuni impresionante care poate fi considerat cel
mai important obiect de arta aflat in biserica.

In anul 1949, ordinul franciscan a fost dizolvat pe
teritoriul Roméniei, calugirii franciscani reintorcAndu-
se in Cluj-Napoca dupa 1990, cand incepe un proces de
retrocedare al proprietétilor pe care le-au detinut.

Church of the Franciscan
Monastery

The church and the Franciscan monastery are located
in Cetatea Veche (Old Fortress) - the present Piafa
Muzeului (Museum Square) - the worship place being
built on the place where first church of the city existed in
the 11th century. In 1390, “St. Michael” Church served
as parochial church, while this location was given to the
Dominican order. The Dominican monks started to build
the current edifices within the precinct of the monastery,
with the given support of Iancu de Hunedoara. The year
1556 marks the beginning of the reform in Cluj, the monks
are chased away from the city and, starting with 1693,
along with the proclamation of the Habsburg Monarchy
over Transylvania, the church and buildings are given to
the Jesuits Order. In 1697, a fire burned up the church
and the buildings, the Gothic arch being permanently
destroyed; afterwards the Jesuits began building a new
church on Universitdtii Street - today the Piarist Church.

In 1728, the Franciscan order commenced the Baroque
reconstruction of the church which lasted until 1745.
The church is build in nave architectural form which still
preserves traces of Gothic elements, the traces of former
windows and the abutments. In the center of the altar there
can be found a religious painting from 1730, this being an
accurate copy of a painting from “Santa Maria Magiore”
Church of Rome. Funerary monuments of Transylvanian
aristocrats are found in the lateral chapels, the most
important being the one of Kornis family. This monument
was built on the initiative of Count Sigismund Kornis,
the governor of Transylvania between 1713 and 1731. He
brings a crucifix of impressive sizes from the chapel of the
castle from Mandstireni that can be considered the most
important work of art from the church.

In 1949, the Franciscan order was dissolved within the
Romanian territory and the Franciscan monks returned
to Cluj-Napoca after 1990, when a trial concerning
retrocession of owned properties had been launched.
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Biserica Piaristilor

Anii 1700 marcheaza epoca contrareformei catolice in
Europa. In Imperiul Habsurgic, in a cdrui jurisdictie intrd
si principatul Transilvania, stilul dominant al arhitecturii
bisericesti devine stilul baroc. Primul edificiu ridicat in stil
baroc in Transilvania, o biserica monumentald ce respecta
fidel traséturile acestui stil, a fost realizat de cdtre iezufi intre
anii 1718-1724. In prezent, aceasta se afla in Cluj-Napoca,
pe strada Universitatii.

Biserica este inchinatd Sfintei Treimi, fiind un edificiu cu
o fatadd sobrd dominatd de doud turnuri. Interiorul este
structurat intr-o nava unicd din care se desprind mai multe
capele. Deasupra altarului regasim o icoand invelita in
metal a Fecioarei Maria. In 1773, papa Clement al XIV-lea
desfiinteaza ordinul iezuit, iar imparateasa Maria Terezia
transfera edificiul cétre ordinul piarist.

Piarist Church

The year 1700 marks the era of the Catholic Counter
Reformation in Europe. Within the Habsburg Monarchy,
under the jurisdiction of which also Transylvania principality
is found, the prominent style of ecclesiastic architecture
becomes the Baroque style. The first Baroque edifice from
Transylvania, represented by a monumental church, which
faithfully complies with the attributes of this style, was built
by Jesuits between 1718 and 1724. At the present time, this is
found in Cluj-Napoca, on Universitdtii Street.

The church is dedicated to the Holy Trinity, being highlighted
by an austere facade framed by two towers. The inside of it is
structured in a unique nave form from which more chapels
are detached. Above the altar we find an icon of St. Mary
covered in metal. In 1773, Pope Clement XIV dissolves the
Jesuit Order and the Queen Maria Theresa transfers the
building to the Piarist Order.




Biserica Evanghelica

Intre anii 1816-1829, arhitectul Georg Winkler ridica
un edificiu ce imbind elementele stilului neoclasic
cu cele ale barocului. Biserica situata pe Bulevardul
21 Decembrie 1989 este orientatd sud-nord, fatada
principald avand o ldtime de 18 metri. Edificiul este in
forma de nava, cu o lungime totald de aproximativ 30
de metri. Turnul are o baza patrata si o inaltime totald
de aproximativ 40 de metri. Pilastrii au baze inalte §i
capiteluri ionice.

Evangelical Church

Between 1816 and 1829, the architect Georg Winkler
erects a building which merges neoclassical and Baroque
elements. The church located on 21 Decembrie 1989
Boulevard is oriented towards South-North, the main
facade having a width of 18 metres. The building has the
form of a nave, with the total length of approximately 30
metres. The tower has a square base and a total height of
approximately 40 metres. The pillars have tall bases and
Ionic columns.
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Sinagoga Neologa

Sinagoga neologa, situata pe strada Horea, este un monument
arhitectonic de sfarsit de secol XIX, fiind ridicatd intre anii
1886-1887 si avand elemente specifice stilului maur, precum
fatada si cele patru turle.

In perioada interbelica si cea din timpul celui de-al Doilea
Rézboi Mondial sinagoga a fost avariata, insd dupa terminarea
celui de-al Doilea Razboi Mondial, aceasta a fost restaurata, in
exterior fiind montate doua plici comemorative. In prezent este
cunoscuta si cu denumirea de ,, Templul deportatilor”.

Neologist Synagogue

The Neologist Synagogue, located on Horea Street, is an
architectural monument from the end of the 19th century, being
erected between 1886-1887 and having specific Mudéjar style
features, such as the facade and the four spires.

During the interwar period and World War II, the synagogue
was damaged, but after the end of the Second World War it was
restored, afterwards two memorial stones being put up outside
the church. It is now also known as the “Memorial Temple of
Deportees”.




Cimitirul Central Cluj-Napoca

Cimitirul Central apare in documentele vremii cu denumirea
de Hajongard, devenind cimitir la sfarsitul secolului al XVI-
lea si intinzdndu-se pe o suprafatd de mai multe hectare.
Alci se afla monumentele funerare ale unor personalititi cu
un rol determinant in viata politicd, culturald si artistica a
Transilvaniei.

O particularitate a sa este datd de faptul cd nu existd o
delimitare prin gard intre confesiuni si nationalitafi. Cele mai
vechi monumente funerare din cimitir dateaza din secolele
XVI-XVIIL

Central Cemetery of Cluj-Napoca

The Central Cemetery appears in the early historical documents
under the name of Hajongard, becoming a cemetery at the end
of the 16th century and spreading on an area of several hectares.
Funerary monuments of personalities with decisive role in the
political, cultural and artistic life of Transylvania can be found
here.

One of its particularities is given by the fact that there is no fence
delimitation between communions and nationalities. The oldest

funerary monuments from the cemetery date from the 16th -
17th centuries.




GRADINI SI PARCURI
GARDENS AND PARKS

Gradina Botanica ..Alexandru
Borza”

Gradina botanicd a fost infiintatd in anul 1920 de
catre profesorul Alexandru Borza si este subordonata
Universitétii ,,Babes-Bolyai”. Aceasta ocupd o suprafata
de 14 hectare, avind diverse colectii de plante care
insumeazd aproximativ 10.000 de specii. Spatiul
este impdértit in mai multe sectoare: ornamental,
fitogeografic, sistematic, economic si medicinal, fiecare
cu specificul sdu.

Gréddina romand este dominata de statuia zeitei Ceres si
de diverse piese arheologice descoperite in municipiul
roman Napoca, fiind amenajata cu o diversitate de plante
ce cresteau in gridinile romane. De asemenea, Gradina
japoneza este aranjatd intr-un stil traditional japonez si
cuprinde elemente de peisaj specifice Japoniei: un lac
artificial, in mijlocul ciruia se afld o mica insuld legatd
de marginile lacului pe o parte printr-un pod curbat
japonez la capatul cdruia se afla o poartd sacrd japoneza.
Zona este amenajatd cu plante aduse din Orient.

In incinta Gridinii botanice este situat si Institutul
Botanic, Muzeul Botanic si Herbarul Universitatii
care addposteste 655.000 de coli de herbar cu plante
provenite din toate regiunile globului.

“Alexandru Borza” Botanical

Garden

The Botanical Garden was founded in 1920 by professor
Alexandru Borza and it is subordinated to the “Babes-
Bolyai” University. It spreads on a 14 ha area, consisting of
collections of plants which sum up around 10.000 species.
The area is divided in several sectors: the ornamental,
phytogeographic, systematic, economical and medicinal,
each of these with its own particularities.

The Roman garden is patronized by the statue of goddess
of Ceres and by different artefacts discovered in the
Roman municipality known as Napoca, being decorated
with a diversity of plants which used to grow in the
Roman gardens. The Japanese garden is arranged in a
traditional Japanese style and includes specific Japanese
landscape components: an artificial lake in the middle of
which there is a small island connected with the shore
of the lake on one side through an arched bridge, at the
end of which a sacred Japanese gate is found. The area is
decorated with plants brought from the East.

In the precinct of the Botanical Garden there are also
found the Botanical Institute, The Botanical Museum and
the University Herbarium which hosts 655.000 sheets of
herbarium with plants brought from all over the world.
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Parcul Cetatuia

Cetétuia este locul cu cea mai frumoasa panorama
din Cluj-Napoca si un important punct turistic de
belvedere. Situatd la o altitudine de 405 metri, are
aspectul unui platou pe care a fost construita de catre
habsburgi, in secolul al XVIII-lea, prima fortificatie de
tip Vauban din Transilvania. Fortificatia a fost folosita
si ca inchisoare, mai ales in timpul Revolutiei de la
1848, aici fiind inchis si executat cunoscutul pastor sas
Stephan Ludwig Roth, unul dintre eroii Revolutiei.

Din fortificatie s-au mai péstrat pana in prezent o parte
din ziduri, cateva cladiri si doud porti. Pe colina a fost
ridicat, in anul 1997, un monument in forma de cruce,
inchinat ,,Eroilor Neamului”- martirii Revolutiei de la
1848.

Cetatuia Park

Cetdtuia is the place with the most beautiful panoramic
view from Cluj-Napoca and an important tourist
sight. At a height of 405 m, it has the appearance of a
plateau where the Habsburgs have built the first Vauban
fortification in the 18th century. The fortification
also served as a prison, specifically in the time of the
Revolution from 1848, this also being the place where the
famous pastor Stephan Ludwig Roth, who was one of the
heroes of the Revolution, was imprisoned and executed.

A part of the walls, some buildings and two gates have
been kept until present out of the fortification. A cross-
shaped monument, dedicated to the honour of national
Heroes - the martyrs of the Revolution from 1848 - was
erected on the hill in 1997.
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Parcul Central ,,.Simion Barnutiu”
Parcul Central, numit popular si Parcul Mare, este
deschis publicului incd din anul 1830, numindu-se
initial Parcul Poporului. Ulterior, au fost amenajate
aleile si lacul si a fost inaugurat, in anul 1874, Teatrul
de vard, astazi fiind sediul Teatrului Maghiar de Stat.
Pavilionul de patinaj (azi restaurantul Chios), cladirea
cazinoului si fAntana arteziana au fost realizate in stil
eclectic. Dupd 1989 parculuii-a fost atribuita denumirea
de Parcul Central ,,Simion Béarnutiu”

In prezent, parcul se bucura de o popularitate foarte
mare. Cladirea Cazinoului §i lacul sunt atractiile
principale, iar toti cei care ii trec pragul se pot
recrea folosind multitudinea de posibilititi pe care
acesta le oferd. De asemenea, amenajarea in aer liber
oferd, pe langd flord, teren de baschet cu nocturnd,
aparate de fitness cu acces gratuit, o fAntand arteziana
inconjurata de banci, parc special amenajat pentru
copii si restaurant. Tot aici se gdsesc si statui ale unor
personalitati marcante precum Antonin Ciolan, George
Cosbuc, Liviu Rebreanu, Octavian Goga sau Sigismund
Toduta.

“Simion Barnutiu” Central Park
The Central Park is open to the public from 1830, being
initially named “The Folk Park”. Later, the alleys and the
lake were set up, and in 1874 the Summer Theatre was
inaugurated - today The State Hungarian Theatre. The
skating pavilion (today the Chios restaurant), the Casino
building and the artesian well were built in an eclectic
style. After 1989, the park was named “Simion Barnufiu”
Central Park.

Nowadays, this place enjoys a great popularity, the
Casino building and the lake being the main attractions.
In addition, everybody that takes a walk here can benefit
of the great variety of amenities the park offers. The
open air setting is offering, besides the flora, a nocturnal
basketball ground, free access to the fitness equipment, an
artesian well surrounded by benches, a designated area
for children and a restaurant. There also can be found
the statues of fine Romanian personalities like Antonin
Ciolan, George Cosbuc, Liviu Rebreanu, Octavian Goga
or Sigismund Todutad.




CASE SI BASTIOANE
HOUSES AND BASTIONS

Bastionul Croitorilor

Bastionul sau Turnul Croitorilor face parte din al doilea sistem de ziduri
si intarituri ale orasului, ridicate din secolul al XV-lea pani in secolul al
XVII-lea. Prima atestare documentard dateaza din secolul al XV-lea, din
timpul regelui Ungariei, Matei Corvin. Acest turn si-a primit numele dupé
breasla croitorilor care avea obligatia sa-1 intretina si sa pazeasca orasul in
acel punct, fiind singurul bastion al cetétii care s-a péstrat integral.

De-a lungul timpului, turnul a fost distrus de mai multe ori. In forma
actuald a rdmas de la ultima mare reconstructie din anii 1709-1711, ficuta
de austrieci, cind au fost aduse peste 150 de cirute cu piatrd. Turnul a
mai fost restaurat in perioada 1956-1957, cind s-a dorit deschiderea unui
muzeu de istorie al orasului Cluj, insd autoritatile comuniste de la acea
vreme s-au opus.

Azi, turnul are o noud denumire - ,,Centrul de Cultura Urband’- si cuprinde
o cafenea literara, o sald de conferinte si spatii expozitionale.

Tailors’ Bastion

The Tailors’ Bastion or Tower is part of the second system of walls and
fortifications of the city built between the 15th and 17th centuries. The first
documented reference dates from the 15th century, from the time of King of
Hungary, Matthias Corvinus. This tower was named after the tailor’s guild
which had the obligation to support and protect the city in that place, being
the only bastion of the fortress which has been completely preserved.

During the time, the tower was destroyed many times. It remained in its
current shape since the last major reconstruction which took place between
1709 and 1711, carried out by Austrians, when over 150 carriages with
stone have been brought. The tower was restored between 1956 and 1957 as
well, when the opening of a history museum of Cluj was intended, but the
Communist authorities from that time opposed to this initiative.

Nowadays, the tower is also called “Centre of Urban Culture”, and comprises
a literary coffee house, a conference room and exhibition halls.



Casa Matei Corvin

Casa Matei Corvin este singurul imobil din veacul al
XV-lea care se regaseste in forma initiala. Este o clddire
goticd ce a fost construitd prin contopirea a trei case,
poarta ogivald fiind elementul arhitectonic definitoriu
ce o incadreaza in acest stil.

Potrivit traditiei, in aceastd casd s-a ndscut Matei, rege al
Ungariei, fiul cel mic al lui lancu de Hunedoara. Regele
Matei Corvin a emis un decret prin care aceastd casa este
scutitd de plata impozitelor citre stat, decret respectat
de citre toti regii Ungariei ce i-au urmat. In secolul al
XVIII-lea, casa a intrat in patrimoniul orasului, fiind
folosita drept inchisoare sau spital militar.

In urma vizitei facute la Cluj, imparatul-rege Francisc I
face o donatie din care se realizeaza placa comemorativa
ce aminteste faptul ca in aceasta locatie s-a nascut regele
Matia cel Drept. Incepand cu secolul XX, imobilul intri
in patrimoniul Societdtii Carpatine Ardelene - una
din primele asociatii ce aveau ca obiect de activitate
turismul, balneologia si etnografia. Dupa cel de-al
Doilea Rdzboi Mondial casa a devenit colegiu pentru
studenti, mai tarziu clddirea revenind Universitatii de
Artd i Design Cluj. In anul 1996 a fost montati placa
comemorativa in limbile roména si englezd dedicata
regelui Matei Corvin.

House of Matthias Corvinus

The house of Matthias Corvinus is the only building from
the 15th century which is found in its initial form. It is a
Gothic structure built by merging three houses, the ogival
gate being the distinct architectonic element that classifies
it in this style.

According to tradition, Matthias, the King of Hungary,
the youngest son of Iancu de Hunedoara, was born in
this house. The King Matthias Corvinus issued a decree
by which this house was exempted from paying taxes to
the state and which was complied with by all subsequent
Hungarian kings. In the 18th century the house was
included in the heritage of the city, serving as prison or
military hospital.

After his visit in Cluj, the Emperor-King Francisc I
makes a donation due to which the memorial stone is
created, being as well a reminder that in this location
the King Matthia was born. Starting with 20th century,
the building had been added to the patrimony of the
Carpathian Transylvanian Society — one of the first
associations activating in tourism, balneology and
ethnography sectors. After the Second World War, the
house turned into a student college, the building getting
back later to the University of Art and Design from Cluj.
In 1996, the memorial stone transcribed in Romanian
and English language and dedicated to the King Matthias
Corvinus was set up.




Casa Heltai
Casa Heltai este situatd pe strada Matei Corvin la
nr. 4, a fost ridicatd de familia Eppel si a intrat apoi
in proprietatea familiei Heltai, adapostind prima
tipografie din Cluj-Napoca infiintatd de cétre pastorul
sas Gaspar Heltai.

In aceastd casi s-a nidscut in anul 1557 principele
Transivaniei Stefan Bocskai. Pe peretele sting,
imediat dupa intrarea pe poartd, se afla cateva placi
comemorative ce amintesc de acest eveniment, iar intr-
una din silile clddirii se regéaseste blazonul principelui
sculptat in 1606 ce este inconjurat de stemele
Transilvaniei si Ungariei. Clddirea a apartinut mai
apoi contilor Teleki si Bethlen, intre anii 1870-1890 a
functionat ca si cladire a oficiului postal, iar in prezent
este rectoratul Universitatii Sapientia.

Heltai House

The Heltai House is located on 4 Matthias Corvinus
Street and it was erected by the Eppel family, afterwards
becoming the property of Heltai family and housing the
first publishing house from Cluj-Napoca founded by the
German pastor Gaspar Heltai.

The Transylvanian prince Stephen Bocskai was born in
this house, in 1557. On the left wall, after entering the
main gate, there are several memorial stones which
remind of this event and, in one of the rooms of the
building, is found the coat of arms of the prince, sculpted
in 1606 and surrounded by the emblems of Transylvania
and Hungary. The building belonged later to the counts
Teleki and Bethlen, it served as the building of the post
office between 1870 and 1890 and, at the present time,
stands as the chancellor office of the Sapientia University
from Cluj.



MONUMENTE
MONUMENTS

Ansamblul Monumental Matei
Corvin

Statuia lui Matei Corvin, in fapt ansamblul sculptural
ce il are in centru pe regele maghiar Matthias Corvinus
(1443-1490), este amplasatd in Piata Unirii, spatiu
public central al orasului medieval Klausenburg, la
aproximativ 500 de metri de casa in care s-a nédscut
acesta in anul 1443 ca fiu al lui Tancu de Hunedoara
(1407-1456) si al Elisabetei, devenit rege al Ungariei.
Macheta acestei statui a fost realizata de cétre sculptorii
Janos Fadrusz si Lajos Pakey, obtinand in 1900 marele
premiu al Expozitiei Universale de la Paris.

Matei Corvin este inconjurat de patru conducatori
contemporani: Blasiu Magyar - comadantul Armatei
Negre, Stefan Zapolya - al doilea om in statul maghiar,
Paul Chinezul banul - comitele de Timis si Stefan
Bathory - voievod al Transilvaniei. Monumentul este
realizat din bronz si a fost inaugurat in 1902. In anul
1919, istoricul Nicolae Iorga intervine pentru pastrarea
monumentului pe actualul amplasament, plasand o
placutd pe postament in care se preciza si originea
romani a regelui maghiar.

Matthias Corvinus Monumental
Complex

The statue of Matthias Corvinus, in fact the sculptural
ensemble which portrays the Hungarian King Matthias
Corvinus (1443-1490), is located in Piata Unirii, the
central square of the medieval city Klausenburg, at
approximately 500 metres from the house in which he was
born in 1443 as son of lancu de Hunedoara (1407-1456)
and Elisabeth. The layout of this statue was designed by
the sculptors Janos Fadrusz and Lajos Pakey, winning in
1900 the grand prize of the Universal Exhibition from
Paris.

Matthias  Corvinus is surrounded by his four
contemporary leaders: Blasiu Magyar - the commander
of the Black Army, Stephen Zapolya - the second man of
importance in the Hungarian state, Paul Chinezul - the
leader of Timis County and Stefan Bathory - the voivode
of Transylvania. The monument is made of bronze
and it was inaugurated in 1902. In 1919, the historian
Nicolae Iorga strives in preserving the statue in its current
location, placing a small stone on the pedestal which
mentions the Romanian origin of the Hungarian king.
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Monumentul Memorandistilor

In anul 1892, principalele personalititi ale romanilor
din Transilvania redacteaza un memoriu adresat
curtii imperiale de la Viena prin care protesteaza
impotriva situatiei etnicilor romani din Transilvania ce
reprezentau populatia majoritard, solicitdnd respectarea
drepturilor firesti ale acestora. In 1892, o delegatie
romaneasca a incercat sa inméneze imparatului Franz
Joseph memoriul, dar nu au fost primiti de acesta.

In anul 1894, memorandistilor li s-a intentat un proces
la Cluj, acesta avand loc in sala Reduta, in actuala cladire
a Muzeului Etnografic al Transilvaniei. Prin sentinta
acestia au fost condamnati la inchisoare si activitatea
Partidului National Roman a fost interzisi. In urma
interventiei diplomatice a regelui Romaniei, Carol I de
Hohenzollern-Sigmaringen, autoritatile ii gratiaza pe
cei condamnati.

La implinirea a 100 de ani de la acest eveniment, in
1994, autoritétile locale au decis sa amplaseze in centrul
oragului, in Piata Unirii, la inceputul bulevardului
Eroilor, un monument in amintirea celor care au
reprezentat comunitatea romaneasca in acele vremuri.
Monumentul este opera sculptorului Eugen Paul, are o
indltime de aproximativ 18 metri si are inscriptionat pe
soclu cuvintele lui Ioan Ratiu: ,,Existenta unui popor nu
se discuta, se afirma!”.

Monument of the Memorandum
Signalories

In 1892, the most prominent Romanian personalities
from Transylvania drew up a memorandum addressed to
the imperial court from Vienna, by which they protested
against the condition of the Romanian ethnic groups
from Transylvania, who represented the majority of the
population, and requested regard of their fair rights.
In 1892 a Romanian delegation tried to hand in the
memorandum to the Emperor Franz Joseph but he did
not greet them.

In 1894, the memorandum signatories were sued in Cluj,
the trial taking place in the Reduta hall, inside the present
building of the Ethnographic Museum from Transylvania.
They were sentenced to imprisonment and the activity of
the Romanian National Party was prohibited. After the
diplomatic intervention of the Romanian King, Carol I of
Hohenzollern-Sigmaringen, the authorities released the
convicted ones.

In 1994, when 100 years turned since the event took
place, the local authorities decided to place in the centre
of the city, on Eroilor Street, a monument in the memory
of those who represented the Romanian community
during those times. The statue is the work of the sculptor
Eugen Paul, has a height of 18 metres and the words of
Ioan Ratiu are written on the pedestal: "The existence of a
nation shall not be discussed, it shall be affirmed!”.



Statuia Lupa Capitolina

Statuia Lupa Capitolina din Cluj, numitd §i Statuia
Lupoaicei, este o copie a Lupei Capitolina din Roma.
In anul 1921, statul italian doneazi doua copii ale
statuii Lupoaica cu Romulus §i Remus - intemeietorii
mitologici ai Romei - una dintre ele ajungand la Cluj. Ea
a fost amplasatd in Piata Unirii, in fata statuii lui Matei
Corvin. In urma dictatului de la Viena, cand Clujul a
intrat sub administratia horthysta, statuia a fost mutatd
la Sibiu.

Dupa cel de-al Doilea Rézboi Mondial, statuia a revenit
la Cluj si, la propunerea profesorului Constantin
Daicoviciu, a fost plasatd in fata sediului central al
Universitatii ,Babes-Bolyai” in anul 1967, din anul 1973
revenind in Piata Unirii. In anul 1994 a fost preluata
de Muzeul National de Istorie a Transilvaniei pentru
restaurare, in prezent fiind amplasatd pe bulevardul
Eroilor. Sculptura este realizatd din bronz, iar pe soclu
apare inscriptia in limba latina : ,,Alla Citta de Clvj,
Roma madre, MCMXXT”.

Statue of Lupa Capitolina

The statue of Lupa Capitolina from Cluj, also named the
Statue of the Wolf, is a copy of the Lupa Capitolina from
Rome. In 1921, the Italian state donates two replicas of
the statue of the Wolf with Romulus and Remus - the
mythological founders of Rome - one of them coming to
Clyj. It was placed in the Unirii Square, in front of the
statue of Matthias Corvinus. After the Second Vienna
Award, when Cluj came under Horthyst authority, the
statue was taken to Sibiu.

After the Second World War, the statue returned to
Cluj and, at the suggestion of the professor Constantin
Daicoviciu, it was placed in 1967 in front of the central
building of the “Babes-Bolyai” University, later being put
back in Unirii Square in 1973. In 1994 it was taken over
by the National History Museum of Transylvania for
restoration, at the present time being located on Eroilor
Street. The sculpture is made of bronze and on the pedestal
there can be noticed the inscription in Latin language:
"Alla Citta de Clvj, Roma madre, MCMXXI”.




Obeliscul Carolina

Obeliscul Carolina, situat in Piata Muzeului, a fost realizat in anul 1831
cu sprijinul financiar al procurorului Imre Topler. El celebreaza vizita,
in anul 1817, a familiei imperiale austriece, Francisc I §i imparateasa
Carolina. Obeliscul are o indl{ime de 10 metri, pe laturile sale regdsindu-
se basoreliefuri ce infitiseazd stema Clujului, o inscriptie lating, intrarea
familiei imperiale in Cluj si vizita lor la diverse institutii. Acestea au fost
realizate de sculptorul din Viena, Iosef Klieber.

Se poate remarca ingerul care poarti efigiile intr-o cununa de lauri §i
cei patru vulturi de piatrd ce tin in cioc lauri din fier forjat, cei din urméa
fiind realizati de Anton Csuros si Samuel Nagy din Cluj. Locatia initiala
de amplasare a fost in Piafa Mare a orasului, actuala Piatd a Unirii, din
1898 monumentul regédsindu-se in locatia in care se afld in prezent.

Carolina Obelisk

Carolina Obelisk is located in Muzeului Square and it was built in 1831
with the financial support of the prosecutor Imre Topler. It celebrates the
visit of the Austrian imperial family, Francisc I and Empress Carolina, in
1817. The monument has a height of 10 m, on its sides being found the
bas-reliefs that represent the coat of arms of Cluj, a Latin inscription, the
entry of the imperial family in Cluj and their visit to different institutions.
These were made by the Viennese sculptor named losef Klieber.

There can be noticed the angel with effigies in a laurel wreath and the
four stone eagles with wrought iron laurels in their beaks, the latter being
designed by Anton Csuros and Samuel Nagy from Cluj. The initial location
of the obelisk was the Main Square of the city - the present Unirii Square -
the monument being found in its current location from 1898.




Crucea ..Eroilor Neamului”
Monumentul este opera arhitectului Virgil Salvanu,
are 23 de metri inalfime §i aproximativ 60 de tone.
Poarta inscriptia ,Eroilor Neamului” §i a fost
inaugurat la 1 decembrie 1997, Ziua Nationala
a Romaniei, fiind dedicat memoriei martirilor
Revolutiei de la 1848-1849. Acesta se afld in parcul
Cetétuia, pe dealul cu acelasi nume, locul oferind
o frumoasi panorami asupra intregului oras. In
perioada dominatiei habsburgice aici a fost locul de
incartiruire a garnizoanei austriece.

Fortareata a avut si rol de inchisoare, indeosebi in
perioada pasoptistd, iar la 1848, pastorul Stephan
Ludwing Roth, liderul comunititii germane, este
inchis si executat in acestd fortdreatd la ordinul
conduciétorului revolutiei maghiare de la 1848, Lajos
Kossuth. Intre anii 1936-1937, episcopul greco-
catolic Iuliu Hossu ridica aici o troifd in memoria
celor inchigi in acestd fortdreatd pentru apirarea
ideilor nationale, pe aceeasi locatie fiind ridicat apoi
monumentul actual.

Cross of the National Heroes

The monument is the work of the architect Virgil
Salvanu, it is 23 m high and has approximately 60
tons. It bears the inscription of the National Heroes
and it was inaugurated on December Ist 1997 - the
National Day of Romania - being dedicated to the
memory of the martyrs of the Revolution from 1848-
1849. 1t is located in the Cetdtuia Park, on the hill with
the same name, from where a beautiful panorama of
the entire city can be admired. During the period of
the Habsburg domination, the accommodation place
of the Austrian garrison was placed here.

The fortress also served as prison, particularly during
the Revolution from 1848. In 1848, Pastor Stephan
Ludwing Roth, leader of the German community, was
imprisoned and executed in this fortress at the order
of the leader of the Hungarian revolution from 1848,
Lajos Kossuth. Between 1936 and 1937, the Greek
Catholic bishop, Iuliu Hossu, builds here a crucifix
in the memory of those imprisoned in this fortress for
defending national causes, on the same location being
afterwards built the present monument.
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Statuia Sfantului Gheorghe

Statuia Sfantului Gheorghe este situatd pe strada Mihail
Kogilniceanu in faa Bisericii reformate, fiind un valoros
monument ecvestru al Clujului. Este o reprezentare a
Sfantului Gheorghe omorand balaurul, o copie fidela a unei
statui situate in Praga, realizata de mesterii clujeni Martin
si Gheorghe, in anul 1373, la comanda imparatului Carol
al TV-lea.

Inscripritia de pe soclul este in limba latind: A.D.
MCCCLXXIII HOC OPUS IMAGIS S. GEORGII PER
MARTINUM ET GEORGIUM DE CLUSSENBERCH
CONFLATUM EST, intr-o traducere aproximativa
»Anul Domnului 1373. Aceastd operd il reprezinta pe
Sfantul Gheorghe si este ficuti de Martin §i George de
Clussenberch?”

Statue of Saint George

The statue of St. George is located on Mihail Kogdlniceanu

Street, in front of the Reformed Church, being a valuable
equestrian monument of Cluj. It is a representation of St.
George killing the dragon, constituting an accurate copy of a
statue from Prague made by craftsmen Martin and Gheorghe
from Cluj, in 1373, at the request of the Emperor Carol IV.

The inscription found on the pedestal is in Latin: A.D.
MCCCLXXIII HOC OPUS IMAGIS S. GEORGII PER
MARTINUM ET GEORGIUM DE CLUSSENBERCH
CONFLATUM EST, fairly translated “A.D. 1373. This work
represents Saint George and it is made by Martin and George
of Clussenberch.”




CLUJ-NAPOCA

ALTE OBIECTIVE

OTHERATTRACTIONS

Stadionul Cluj Arena

Stadionul Cluj Arena a fost inaugurat in anul 2011 si
este cotat ca fiind un stadion din categoria UEFA Elite,
avand o capacitate de aproximativ 30.000 de locuri.

Prima tribund a ,Stadionului Orasului” a fost
confectionatd din lemn si avea o capacitate de 1.500
locuri. In 1961, a fost inaugurat noul stadion, construit
in forma de potcoavd, in cinstea echipei studentesti ce
folosea arena: ,,U”, denumit apoi ,,Jon Moina” Acesta
avea o capacitate de 28.000 locuri, clasdndu-se pe locul
al treilea in topul arenelor din Romaénia.

Cluj Arena Stadium

Cluj Arena Stadium was inaugurated in 2011 and is
ranked as an UEFA Elite Stadium, having a capacity of
approximately 30.000 seats.

The first arena of the “City Stadium” was made of
wood and had a capacity of 1.500 people. In 1961, the
new stadium was opened and had a U-shape form, as
the name of the student team that used it, afterwards
being named ,,Ion Moina”. This had a capacity of 28.000
seats, reaching the third place in the top of arenas from
Romania.




Sala Polivalenta BT Arena

Inaugurata in anul 2014, BT Arena din Cluj-Napoca
este cea mai modernd si incdpitoare constructie
destinatd organizdrii diverselor activitati si evenimente.
Este dezvoltatd pe 5 niveluri, subsol, parter si etajele
1-3, avand un cub video unic in tara cu patru ecrane de
mari dimensiuni care transmit imagini full HD, chiar in
timpul evenimentelor.

Cu o suprafatd totala de 38.410 mp si o capacitate de
pand la 10.000 de locuri, Sala Polivalentd gazduieste
competitii sportive de sporturi de contact (judo, box,
arte martiale etc), gimnastica, hochei, tenis si alte
sporturi de echipé (baschet, handbal, volei etc), precum
si evenimente culturale si corporate, conferinte,
concerte, targuri de locuri de munca, de universitati si
vacante.

BT Arena Polvovalent Hall of
Cluj-Napoca

Inaugurated in 2014, the Polyvalent Hall of Cluj-
Napoca is the largest and most modern building aimed
to organize various activities and events. It is distributed
over five levels, with underground parking, ground floor
and floors 1-3, displaying an unique video cube with four
screens which generate HD images live from the events.

Making use of 38.410 square meters and having a
capacity up to 10.000 people, the Polyvalent Hall hosts
sports competitions, such as contact sports (judo, box,
martial arts), athletics championships, hockey, tennis
and other team sports (basketball, handball, volleyball
etc), as well as cultural and corporate events, conferences,
concerts and carrer, university or vacation fairs.
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Salina Turda

Salina Turda este unul din principalele obiective
turistice ale Trasilvaniei, reprezentdind un adevérat
muzeu al mineritului in sare, o bazd de agrement
moderna i, in acelasi timp, o baza de tratament. Varsta
depozitelor salifere din Transilvania este de aproximativ
13 milioane ani, zdcdmantul de sare de la Turda ficAnd
parte din acelagi aliniament ca si zdcidmintele de la
Ocna Dej, Sic, Cojocna, Valea Florilor si Ocna Mures.

Se presupune ci primele etape de exploatare a sirii au
inceput in epoca romand, dar primele marturii privind
activitafi legate de extragerea acesteia dateaza din
secolul al XI-lea, cand un document emis de cancelaria
regatului maghiar aminteste inflinfarea unei vami a
sarii in Turda. Incepand cu 1918, rolul Salinei Turda
decade din cauza tehnologiei precare de extractie si
a dezvoltérii minelor de la Ocna Dej si Ocna Mures.
Din anul 1932 aceasta a fost inchisd, fiind folositd in
timpul celui de-al Doilea Razboi Mondial ca si addpost
antiaerian. In perioada 1950-1992 a fost folositd ca
depozit de branzeturi, iar dupd 1992 a fost deschisd
circuitului turistic.

Turda Salt Mine

Turda Salt Mine is one of the main tourist attractions
of Transylvania and represents a genuine museum of
salt mining, a modern leisure facility, as well as a health
treatment center. The age of salt deposits in Transylvania
is around 13 million years, the salt ground from Turda
being of the same range as the ones of Ocna Dej, Sic,
Cojocna, Valea Florilor and Ocna Mures.

It is assumed that the first stages of the salt exploitation
began during the Roman times, but the first testimony
regarding the extraction of it dates from the 11th century,
when a document issued by the chancellory of the
Hungarian kingdom recalls the establishment of a salt
custom-house in Turda. Beginning with 1918, the role
of Turda Salt Mine declines as a consequence of poor
extraction technology and development of Ocna Dej and
Ocna Mures salt mines. In 1932, the salt mine was closed,
having been used during the Second World War as an
anti-aircraft shelter. Between 1950 and 1992, it ran as a
cheese storehouse, and after 1992 it was open for visiting.
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Salina Turda a intrat intr-un amplu proces de renovare ca urmare
a deruldrii unui proiect care a avut ca finalitate realizarea unei
baze moderne de recreere si tratament. Astfel, in mind au fost
amenajate un lift panoramic, o pistd de minigolf, doud piste
de minibowling, un teren de sport si un amfiteatru cu 180 de
locuri care gazduieste diverse concerte. De asemenea, in incintd
functioneaza si un carusel care ofera o imagine panoramica asupra
Minei Rudolf. In Mina Terezia a fost amenajat un lac subteran ce
oferd posibilititi pentru o plimbare cu barca la 112 m in adancul
muntelui de sare. Pentru toti cei dornici de a vizita Salina Turda
asa cum a fost ea lasatd de mineri in anul 1932, acestia nu ar
trebui s rateze preabatajul Minei Ghizela. Accesul se face pe o
scarad de aproximativ 100 de trepte, insd locul este spectaculos prin
prisma faptului ca vizitatorii pot admira o cascada de sare si pasi
pe cristale de sare, bucurandu-se de experienta deschiderii unei
mine de tip trapezoidal, specifice Salinei Turda.

Langd intrarea principald functioneazd un strand rezultat din
amenajarea lacurilor de la Durgau. Acestea au un continut ridicat
de clorurd de sodiu deoarece s-au format pe locul unor vechi
exploatiri de sare.

Turda Salt Mine has engaged in an extensive renovation process as a
result of carrying out a project that had as purpose the development
of a modern recreational and treatment facility. Thus, the following
were set up in the mine: a panoramic elevator, a minigolf course, two
minibowling tracks, a sports ground and a 180-seat amphitheater
which hosts various concerts. Also, there can be found a carousel
that offers a panoramic view over the Rudolf mine. In Terezia mine,
an underground lake was set up in order to provide boat tours at 112
m in the depths of the salt mountain. For all those eager to discover
the mine as it was left by colliers in 1932, they should not miss the
opening-coal mine of Ghizela Mine. The access is made on a stair
of about 100 treads, but the place is spectacular due to the fact that
visitors can admire a saltwater cascade and step on salt crystals,
enjoying one-of-a-kind experience within a trapezoid-shaped mine.

Near the main entrance there is a swimming pool which emerged
due to the rehabilitation of the Durgdu lakes. These contain a high
level of sodium chloride as they formed on the place where some old
salt mines existed.






Cheile Turzii

Cheile Turzii sunt situate in extremitatea esticd a Muntilor Apuseni,
grupa Muntilor Trascaului. Acestia din urmd sunt delimitati de catre
Valea Ampoiului la sud, Dealurile Clujului la nord §i Masivul Gilau-
Muntele Mare la vest.

Cheile Turzii s-au format in urma erodarii calcarelor in perioada
jurasicd de catre raul Hagdate. Au o lungime de aproximativ 2 km si o
desfasurare pe verticala de aproape 200 de metri, fiind cheile cu cei mai
inalti pereti verticali din cadrul Muntilor Apuseni.

Zona prezinta o largd varietate de forme de relief carstic cu grote de
eroziune (peste 60) pe marginea paraului Hasdate, grohotisuri, colfuri
stancoase, treceri de la poteci line la pereti abrupti sau de la stianca si
grohotis la vegetatie abundenta.

Flora regiunii cuprinde peste 1.000 de specii floristice printre care
garofita alba, cimbrisorul, laleaua pestrita, ochiul boului, etc. In ceea ce
priveste fauna sunt prezente specii de lilieci, de pesti (zvarluga, cleanul),
de amfibieni si reptile (buhai de baltd, triton cu creastd, vipera comuna)
sau de pasari (privighetoarea, ciocdnitoarea).

‘Turszii Gorge

Turzii Gorge is located at the eastern boundary of the Apuseni Mountains,
Trascaului Mountains range. The latter are bounded by the Ampoiului
Valley in the South, by the Hills of Cluj in the North and Gildu Massif -
Muntele Mare in the West.

Turzii Gorge was formed as a result of limestone erosion in the Jurassic
period caused by the Hdsdate River, it is about 2 km long and 200 m
vertically expanded, with the highest walls among the Apuseni Mountains.

The area presents a wide variety of karstic topography with erosional caves
(more than 60) on the edge of Hdsdate stream, scree, rocky corners and
passings from plain paths to steep walls or from rock and scree fragments
to rich vegetation.

The region flora includes over 1.000 floral species, among which white
gillyflower, wild thyme, piebald tulip, daisy etc. As for the fauna, there are
found bats and fish species (groundling, the chub), amphibians and reptiles
(bittern, crested triton, adder), birds (nightingale, woodpecker) etc.
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Statiunea Muntele Baisorii

Statiunea este situatd la poalele Muntelui Mare din
Muntii Apuseni, pe cursul raului lara, la altitudini
cuprinse intre 1200-1400 m, oferind o priveliste largd si
un peisaj inconjurator deosebit.

Statiunea Muntele Bdisorii poate fi vizitatd in orice
perioadd a anului, oferind posibilitafi de petrecere
a timpului liber in toate anotimpurile. Iarna, cea mai
mare atractie a zonei o reprezintd partiile amenajate

de schi si de snowboarding. In celelalte perioade ale
anului, statiunea este vizitatd datoritd frumusetilor
naturale pe care le oferd. Traseele marcate pot fi folosite
pentru activitati precum ciclism montan si drumetii.

photo credits: Rares Sicoe Photography

Bdisorii Mountain Resort

The resort is found at the base of Muntele Mare (Great
Mountain) from the Apuseni Mountains, on the course of
Iara river, at heights between 1200 — 1400 m, offering a
wide view and a stunning landscape.

Bdisorii Mountain Resort can be visited in any time of the
year, providing recreational amenities for spending free
time during all seasons. In winter, the major attractions
are the ski and the snowboarding slopes. During the other
periods of the year, the resort is explored due to its natural
beauties. The marked trails can be used for mountain
cycling and hiking activities.

photo credits: Rares Sicoe Photography




Cheile Turenilor

Cheile Turenilor sau Cheile Turului, situate in
apropierea Cheilor Turzii, au o lungime de aproximativ
2 km, cu pereti inalti, fiind ,,sculptate” de Paraul Racilor.

In aceste chei se intalnesc numeroase repezisuri si
mici cascade in albie, precum si versanti ce addpostesc
numeroase cavitafi. Flora este reprezentati de
vegetatie arbustivd (paducelul, alunul si mécesul),
specii dominante anuale (garofita alba de stanci,
bénica), paduri de carpen, pdsuni si finate. Fauna este
reprezentata prin insecte, amfibieni (buhai de balta,
triton transilvidnean), paséri (corbul, pitrarul sur).

‘Turenilor Gorge

Turenilor or Turului Gorge, located near the Turda
Gorge, is about 2 km long, with high walls, carved by
Racilor stream.

Here are found various pitches and small waterfalls,
as well as slopes which shelter many cavities. Flora is
represented by the shrub vegetation (hawthorn, hazel and
wild rose), annual species (cliffs white dianthus, round-
headed rampion), hornbeam forests, pasturage and
meadows. Fauna is represented by insects, amphibians
(bittern, Transylvanian triton) and birds (crow, Oenanthe
oenanthe).
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Baile Sarate Turda

Lacurile sarate Turda sunt situate pe un masiv de sare.
In prezent, existd mai multe lacuri sirate, dintre care
cele mai importante ar fi lacul Roman si lacul Durgau,
datorita cdrora, in jurul anului 1840, au fost infiintate
Baile Sarate Turda.

In afara lacurilor, in vecinitatea strandului Roman se
gaseste o bazd de tratament care functioneazi pe toata
perioada anului. Aceasta pune in valoare proprietatile
terapeutice ale bdilor sdrate prin tratamente pentru
diverse afectiuni precum: reumatism, sechele post-
traumatice, afectiuni ale sistemului nervos, tulburiri de
circulatie periferica, afectiuni respiratorii cronice etc.

‘Turda Salt Lakes

Turda salt lakes are located on a salt massif. Currently,
there are multiple salt lakes, among which the most
important ones would be Roman Lake and Durgdu Lake,
due to which, around 1840, Turda Salted Baths were
established.

Besides the lakes, in the vicinity of the Roman pool, there
is a treatment centre which runs all year. This highlights
the therapeutic properties of the salt baths by providing
treatments for various disorders such as: rheumatism,
post-traumatic sequelae, nervous system disorders,
peripheral  circulation  system  disorders,  chronic
respiratory disorders etc.



Muzeul de Istorie din Turda

Muzeul de Istorie din Turda a luat fiintd in 1943,
patrimoniul muzeului insumand aproximativ 30.000 de
obiecte reprezentative pentru toate perioadele istorice.
Primele exponate dateaza inca din paleoliticul mijlociu
(cranii de urs de pesterd, dinti de rinocer si de mamut),
continudnd cu neoliticul (topoare din piatra slefuita,
razboaie de tesut), dar §i cu epoca bronzului care este
foarte bine reprezentata prin ustensile casnice, unelte,
arme, podoabe. Colectia epocii romane este cel mai bine
reprezentatd prin monumente epigrafice si sculpturale,
precum si elemente arhitectonice - cum ar fi capiteluri,
fusuri de coloand, baze de coloani.

Un obiect de atractie il constituie tabloul de mari
dimensiuni (3/4m), pictat in anul 1898 de citre
pictorul maghiar Korosféi-Kriesch Aladar, care are in
centru figura reformatorului David Francisc. Tabloul
reprezintd scena proclamdrii libertatii cultelor religioase
in Transilvania in cadrul Dietei de la Turda din anul
1568 tinutid in Biserica Romano-Catolica.

Destinata pentru vama sarii de la Turda, clddirea a servit
si ca resedin{d temporara a principilor Transilvaniei in
timpul vizitelor in zond, de unde i denumirea de Casa
Princiara sau Palat Voievodal.

photo credits: Muzeul de Istorie Turda

History Museum of Turda

The History Museum from Turda was established in
1943, its heritage integrating approximately 30.000
items representative for all historical periods. The first
exhibits date from middle Palaeolithic era (cave bear
skulls, rhinoceros and mammoth teeth), continuing with
Neolithic (polished stone axes, weavers), and with the
Bronze era which is properly represented by domestic
utensils, tools, weapons and jewelry. The collection of
the Roman era is very well represented by epigraphic
and sculptural monuments, as well as by architectonic
elements — such as capitals, column trunks or column
bases.

An object of interest is the large-sized painting (3/4 m),
created in 1898 by the Hungarian artist Korosf6i-Kriesch
Aladar, which has in its centre the figure of the reformer
David Francisc. The painting illustrates the scene of the
freedom proclamation of religious cults in Transylvania
within the Diet from Turda held in the Roman-Catholic
Church in 1568.

Allocated to the salt custom-house from Turda, the
building also served as temporary residence for princes
of Transylvanian during their visits in the region, where
the name of Royal House or Voivodal Palace comes from.







Castrul Roman Potaissa

Castrul a fost construit de legiunea romand a V-a
Macedonica, la Potaissa, langa municipiul Turda de
astdzi, pentru a intdri defensiva nord-vestica a Daciei
romane. Legiunea a construit pe platoul Dealul Cetatii
cel mai mare castru cu functionare indelungatd din
aceasta provincie romand.

Acesta era in forma de dreptunghi, cu laturile de
aproximativ 400-500 de metri, ocupand o suprafad
de peste 20 de hectare, si addpostea aproximativ 5.000
de militari. Zidurile de apérare aveau o grosime de
aproape 2 metri, fiind realizate din mortar si piatra, in
fata acestora existind un sant cu apa lat de 12 metri.
Cea mai importanta cladire din castru a fost cea a
comandamentului.

in anul 274 Legiunea a V-a Macedonica, impreuna cu
celelalte trupe romane, s-au retras din Dacia. in castru
au fost descoperite mai multe obiecte antice (piese
arhitectonice, sculpturi, mozaicuri, inscriptii pe piatra,
monede etc.) precum si mormantul unei printese
gepide.

Potaissa Roman Camp

The camp was built by the 5th Roman legion Macedonica,
at Potaissa, near Turda municipality, in order to
consolidate the North-Western defensive of Roman
Dacia. The legion built on “Dealul Cetdatii” plateau the
largest camp with long-term functionality from this
Roman province.

This had a rectangular shape, with sides of approximately
400-500 m, occupying a surface of over 20 ha and
housing approximately 5.000 soldiers. The defence walls
were around 2 m broad and made of mortar and stone,
a water ditch of 12 m width being found in front of them.
The most important building from the camp was that of
the head office.

In 274, the 5th legion Macedonica, together with the other
Roman troops, retreated from Dacia. Many ancient items
have been discovered within the camp (architectonic
pieces, sculptures, mosaics, stone inscriptions, coins etc.),
and the tomb of a Gepid princess as well.




Biserica ..Sfanta Cuvioasa
Paraschiva” din Feleacu

Conform traditiei, biserica arhiepiscopala din Feleac a
fost construitd cu ajutorul material si moral al lui Stefan
cel Mare, in timpul mitropolitului Daniil, in jurul anului
1488, purtand hramul Sfanta Paraschiva.

Biserica are doud portaluri de tip diferit, aseméanator
bisericilor din Moldova, acestea fiind asezate spre vest
pentru accesul femeilor si pe latura de sud pentru
accesul barbatilor in naos.

In epoca lui Stefan cel Mare, biserica mitropoliei din
Feleac a fost inzestratd cu manuscrise ce reprezentau in
perioada aceea importante valori, precum un Liturghier
slavon datat pe baza calendarului in anul 1481.

“Saint Paraschiva” Church from
Feleacu

After tradition, the archiepiscopal church from Feleac was
built with the aid of Stefan cel Mare (Stephen the Great),
during Daniel’s episcopate, around year 1488, under the
patronage of Saint Paraschiva.

The church has two different portals, like the Moldavian
churches, situated to the West for the women access, and
to the South for men access into the naos.

In times of Stefan cel Mare (Stephen the Great), the
metropolitan church from Feleac received valuable
manuscripts for those days , such as a slavonic Bible
dated from 1481.



Biserica Romano-Catolica ..Sfanta
Maria” din Turda

Biserica Romano-Catolica ,,Sf. Maria” din Piata
Republicii a fost ridicata la sfarsitul secolului XV-lea
pe un amplasament al unei alte biserici mai vechi.
Cladirea este realizatd in stilul gotic, pe contraforturile
de pe latura sudici identificAindu-se céteva inscriptii cu
caractere gotice, respectiv anii 1478, 1498 si 1504.

In casa parohiald a bisericii regisim doua din cheile
de bolti ale vechii biserici din sec. al XV-lea, purtand
inscriptia ,,Cheile Sf. Petru 1472”. In anul 1568, aici este
adoptat primul edict de toleranta religioasa din Europa
si este proclamatd infiintarea Bisericii Unitariene.

“St. Mary” Roman-Catholic
Church from Turda

The “St. Mary” Roman-Catholic Church from Republicii
square was erected at the end of the 15th century, on the
premises of another older church. The edifice is built in
Gothic style, several inscriptions with Gothic characters,
namely the years 1478, 1498 and 1504, being identified

on the abutments of the southern side.

Inside the parsonage of the church we find two of the
keys of the old church from the 15th century which carry
the inscription “The keys of St. Peter 1472”. In 1568, the
first edict of religious tolerance in Europe was adopted
here and the foundation of the Unitarian Church was
proclaimed.
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Biserica Ortodoxa ..Sfintii Mihail si
Gavril” din Turda

In centrul municipiului Turda, pe strada Andrei Saguna, pe
un teren donat de Biserica Romana Unitd cu Roma, intre anii
1926-1935 a fost ridicatd o bisericd ortodoxd monumentala
in stil neobizatin. Edificiul a fost construit dupa planurile
arhitectului Ioan Traianescu. Pictura si icoanele au fost
finalizate in anul 1938 si sunt opera a doi pictori importanti
ai vremii - Paul Molda si Gheorghe Belizarie. In proiectul
original se regdsea o picturd ce il infatisa pe regele Carol
al II-lea in uniformd de general de vanatori de munte cu
pelerina Ordinului Mihai Viteazul.

Un element de originalitate este turla clopotnita, realizata
sub forma unei cule oltenesti - ca un omagiu adus
domnitorului Mihai Viteazul. In interior, este folosit
modelul de sustinere a boltelor in stil moldovenesc, ceea
ce a dus la realizarea unei deschideri in diametru a turlei
centrale de 5,40 metri.

“St. Michael and Gabriel” Orthodox
Church from Turda

In the centre of Turda, on Andrei Saguna Street, on a land
donated by the Romanian Church United with Rome,
a monumental Orthodox church in neo-byzantine style
was erected between 1926 and 1935. The edifice was built
according to the plans of the architect Ioan Traianescu. The
paintings and the icons were completed in 1938 and represent
the works of two important painters of the time - Paul
Molda and Gheorghe Belizarie. The original plan included a
painting that portrayed the King Carol II in a commandant
of mountain hunter uniform with the cape of the Order of
Mihai Viteazul (Michael the Brave).

An original element is the bell tower, built in an Oltenian
tower-shape — as homage brought to Prince Michael the
Brave. Inside, a sustaining pattern of the Moldavian arches
was employed, which has led to an opening of 5.40 meters in
diameter of the central spire.




Biserica Reformat-Calvina din
Campia Turzii

In centrul municipiului CAmpia Turzii se afld Biserica
Reformat-Calvina. Este o bisericd fortificata, atestata
documentar din 1680. Acest an apare pe o placd de
marmurd din interiorul bisericii $i pe turnul clopotnita.
Zidul de imprejmuire are o grosime de aproximativ
60 de centrimetri §i o circumferinta de 75 de metri.
Acesta este sprijinit de contraforturi §i prezintd orificii
de observare si riposta in caz de atac, specifice epocii
medievale. Pe poarta de intrare este sculptat anul
1702, numele si blazonul contesei Serédi Sophia, care a
sustinut financiar ridicarea portii de intrare.

Reformed Calvinist Church from

Campia Tursii

Reformed Calvinist Church is located in the center of
Campia Turzii. It is a fortified church, attested from
1680. This year is found on a marble stone inside the
church and on the bell tower. The enclosure wall has a
width of about 60 cm and 75 m in circumference. This is
supported by buttresses and has observation and riposte
holes in case of an attack, which were particularly met
in the medieval times. The year 1702 is carved on the
entrance gate, together with the name and coat of arms
of Countess Sophia Serédi who financially supported the
building of the entrance gate.




Traditii din
Feleacu

Traditions
from Feleacu
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Statiunea Fantanele

Statiunea Fantanele este o statiune climatericd de interes
local, fiind situatd la o altitudine de 1.050 de metri, in
comuna Rasca din judetul Cluj, intre Muntii Gilau si
Vlideasa, pe malul Lacului Fantanele.

Atractia majord a zonei o reprezinti lacul. Intre anii
1970-1974, satele aflate pe valea Somesului Cald au
fost strdmutate, oamenii fiind nevoiti sé isi pardseasca
gospodariile. In verile secetoase, atunci cand debitul
lacului este foarte mic, se pot observa ruinele bisericii

din Giurcuta de Jos.

JUDETUL CLUJ
CLUJ COUNTY

Fantanele Resort

Fantanele Resort is a climatic resort of local interest,
being found at a height of 1.050 m, in Rasca locality from
Cluj county, between Gildau and Viddeasa Mountains, on
the bank of the Fantdnele Lake.

The major attraction of the area is the lake. Between
1970 and 1974, the villages found on Somesul Cald valley
have been moved, people being constrained to leave their
households. In the droughty summers, when the lake flow
rate is very low, the ruins of the church of Giurcuga de Jos
can be seen.



Lacul Belis-Fantanele

Lacul Belis-Fantanele se incadreazd in categoria
lacurilor artificiale de acumulare, fiind localizat
la confluenta dintre Muntii Gildului (est), Muntii
Vladeasa (vest) si Muntele Mare (sud). Are o suprafatd
de 9,8 km patrati si o lungime de 13 km, fiind situat
la o altitudine de 990 m. Principalul scop al amenajérii
il reprezinta producerea energiei electrice, acest baraj
asigurdnd debitul necesar centralei hidroelectrice de la
Mearigel.

Belis-Fantanele Lake

Belis-Fantanele lake is classified within the category of
artificial barrier lakes, being located at the confluence
of Gildu Mountains (East), Vlddeasa Mountains (West)
and Muntele Mare (South). It spreads on an area of
9.8 square kilometers and has a length of 13 km, being
located at an altitude of 990 m. The main purpose for
sustaining it is to produce electricity, this dam ensuring
the necessary charge for the hydroelectric power plant of
Mairigel.




.ascada Valul Miresei
Cascada Valul Miresei, cunoscuta si sub numele de Cascada
Richitele, este situatd in versantul estic al masivului
Vladeasa, pe Valea Stanciu, in aria comunei Margau.

Amplasatd la o altitudine de aproximativ 1.000 de metri si
avand o inatime totala de 30 de metri, cascada se prezinta,
datoritd dispersiei apei, sub forma unui voal alb, acest fapt
aducandu-i §i denumirea sugestiva. De numele ei se leaga
si o legenda care aminteste de o mireasa care ar fi cazut
de pe o stancd abruptd, in locul unde se géseste in prezent
cascada, voalul ei agitindu-se de stanci si acoperindu-le. In
locul in care a cazut mireasa se spune cé s-ar fi strans toti
nuntasii, lacrimile lor formand cascada.

Valul Miresei (‘The Bride’s Veil)
Waterfall

Vilul Miresei waterfall, also known under the name of
Richitele waterfall, is located on the Eastern slope of the
Vlddeasa mountain, in Stanciu valley, within the area of
Margdu locality.

Situated at an altitude of approximately 1.000 metres with an
overall height of 30 metres, the water disperses in a way that
gives the appearance of a white veil, from where its suggestive
name comes from.

Its name is also connected to a legend which reminds of a
bride who fell off a sheer cliff, where the waterfall can be
found nowadays, her veil clinging to the rocks and covering
them up. Close to the place where the bride fell, it is said that
people gathered and their tears formed the waterfall.



Lacul Dragan

Lacul Dragan se afla situat la confluenta rdului Dragan
cu raul Sebesel. Barajul are o inéltime de 120 de metri si
o deschidere a coronamentului de 442 de metri, aceasta
deschidere fiind cea mai mare din Roménia.

Acest lac are multiple roluri: productia de electricitate,
regularizarea Crisului Repede, atenuarea viiturilor si
asigurarea alimentarii cu apd a municipiului Oradea.
El este alimentat si de debitul a 8 captari secundare
realizate pe viile din versantii vecini i asigurd debitul
necesar pentru hidrocentrala Remeti, aflata in Valea
Iadului.

Zona este de un pitoresc unic, dispunand de facilitati de
cazare de tip pensiune turistica i favorizind activitati
sportive de tip off-road si mountain-bike.

Dragan Lake

Drdigan Lake is located at the confluence of the Drdgan
river with Sebesel river. The dam has a height of 120 m
and a crest opening of 442 m, this being the largest one
in Romania.

This lake exerts multiple functions: electricity production,
adjustment of Crisul Repede River, flood mitigation and
water supply for the city of Oradea. It is also supplied
by the flow of 8 secondary dams built on the valleys of
the adjacent slopes and ensures the required flow for
the Remeti hydroelectric power plant, located in Iadului
Valley.

The area has a picturesque view, offering board and
lodging accommodation facilities and favouring off-road
and mountain-bike sport activities as well.




Lacul Tarnita

Lacul Tarnita este un lac de acumulare amplasat pe
raul Somesul Cald. Acesta are o suprafatd de peste 200
de hectare, iar barajul existent este construit din beton
in forma de arc, cu o indltime de 97 de metri si cu o
lungime a coronamentului de 232 de metri, avand ca
principal scop producerea de energie electrica.

Lacul este principala sursa de alimentare cu apa pentru
statia de tratare de la Gildu, statie care furnizeaza apa
potabila si industriala a municipiului Cluj-Napoca si a
altor localitati din judetul Cluj.

Asociatii cu profil sportiv organizeazd aici periodic
diferite concursuri de inot sau pescuit sportiv.

larnita Lake

Tarnita Lake is a barrier lake located on Somesul Cald
river. It covers a surface of over 200 hectares and the
existing dam is made of concrete, built in an arch form,
with a height of 97 m and a crest opening with a length
of 232 m, while its main purpose is to generate electricity.

This lake is the main source of water supply for the
hydroelectric preservation plant from Gildu that provides
potable and industrial water in Cluj-Napoca and other
localities in Cluj County.

Periodically, sport associations organize here various
swimming or angling competitions.



Lacul Gilau

Lacul Gilau este un lac de acumulare amplasat in amonte
de confluenta Somesului Cald cu Somesul Rece, format
in urma construirii barajului hidrocentralei in anul
1972. Este unul dintre pricipalele lacuri de agrement
ale Clujului, avand o suprafatd de aproximativ 70 de
hectare.

Inaval de baraj functioneaza una din cele mai importante
péstravarii din tard, care are dublu rol: productia de
péstrav pentru consum si de puiet de pastrav pentru
popularea apelor de munte.

Lacul de la Gildu este unul dintre cele mai solicitate
obiective pentru pescuitul sportiv, unul din malurile
sale gdzduind o baza complexd de agrement.

Gilau Lake

Gildu Lake is a barrier lake located upstream of the
confluence of Somesul Cald river with Somesul Rece river
and configured after the hydroelectric plant dam was built
in 1972. It is one of the major barrier lakes from Cluj,
spreading on an area of about 70 hectares.

Downstream the dam operates one of the most important
trout farms from the country which has a dual function:
the production of trout for consumption and offsprings for
colonizing the mountain waters.

Gildu Lake represents one of the most searched spots for
angling, one of its banks housing a complex recreational

facility.
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Arborele Sequoia din Sacuieu

Arborele de Sequoia se gaseste aproape de satul
Rogojel, in comuna Sicuieu, pe locul numit ,,Dealul
Domnului”, semintele fiind aduse de cétre baronul

Gal din Statele Unite ale Americii cu aproape un secol
in urmd. Trunchiul arborelului se desprinde in doua
tulpini care se inaltd la peste 40 de metri inaltime.

Sequoia Tree from Sdcuieu

The Sequoia Tree is found close to Rogojel village, within
the locality of Sdcuieu, on the place called ,,Dealul
Domnului” (The Hill of God). The seeds were brought
from the USA by the baron Gal, almost one century ago.

The tree divides in two stems which raise above 40 m
high.




Muzeul Memorial ,,Octavian Goga” s-a constituit in anul 1967,
ca urmare a donatiei ficute statului roman de catre Veturia
Goga, viduva poetului. Patrimoniul institutiei cuprinde peste
14.000 de piese organizate pe colectii, expuse sau depozitate
in salile complexului muzeal.

Muzeul evocd viata si activitatea marelui poet prin
intermediul unor documente, cérti si fotografii, dar, mai ales,
prin expunerea unui numar semnificativ de obiecte personale
ale acestuia, cum ar fi: un scrin german din secolul XVIII-
lea, o lada florentini executatd in Transilvania secolului XV,
doud jilturi imbrécate in piele de Cordoba datate din secolul
al XVII-lea, precum si fotoliile si sofalele Bidermazer.

Intre anii 1938-1958, prin stradaniile viduvei poetului, Veturia
Goga, s-a realizat ,,Mausoleul”, monument funerar ridicat
dupi planurile arhitectului George Matei Cantacuzino, unde
acum odihnesc ramasitele pAmantesti ale poetului national si
ale sotiei acestuia.

The "Octavian Goga” Memorial Museum was founded in 1967,
as a result of the donation made to the Romanian state by
Veturia Goga, the poet’s widow. The heritage of the institution
includes over 14.000 items organized in collections, exhibited or
stored in the rooms of the museum complex.

The museum evokes the life and activity of the notable poet by
means of documents, books and photographs, as well as through
exhibiting of a considerable number of personal objects, such as:
a German chest from the 18th century, a Florentine case made
in Transylvania in the 16th century, two armchairs covered
with Cordoba leather from the 17th century, along with the
Bidermazer armchairs and sofas.

Between 1938 and 1958, through the efforts made by the poet’s
widow, Veturia Goga, the "Mausoleum” was built, a funerary
monument erected according to the plans of the architect George
Matei Cantacuzino, where the human remains of the national

poet and of his wife are layed to rest.
I







Manastirea ,,Nasterea Maicii

Domnului” de la Ciucea

In localitatea Ciucea, Octavian Goga (1881-1938),
una dintre cele mai importante personalitati cultural-
politice interbelice, cumpérd domeniul ce a apartinut
poetului maghiar Ady Endre (1877-1919). Veturia
Goga, vaduva poetului, a donat locaia statului roman,
astédzi conacul fiind un muzeu dedicat vietii si activitatii
lui Octavian Goga. Tot in incinta proprietatii a fost
ridicat monumentul funerar al acestuia.

Mandstirea a fost infiintatd in anul 1939, reluandu-si
activitatea incepand cu anul 1994, dupd ce aceasta a
fost inchisa in perioada comunista. Biserica de lemn
de aici a fost adusd in acelasi an (1939), este din judeful
Silaj si e folositd in prezent de comunitatea de maici de
la méanistire.

“Ihe Birth of Virgin Mary”

Monastery of Ciucea

In Ciucea locality, Octavian Goga (1881-1938), one of
the most prominent cultural and political personalities
of the interwar period, buys the land that belonged to the
Hungarian poet Ady Endre (1877-1919). Veturia Goga,
the poet’s widow, donated the location to the Romanian
state, nowadays the mansion being a museum dedicated
to the life and activity of Octavian Goga. Also, on the
premises of the property, the funerary monument of
Octavian Goga was erected.

The monastery was founded in 1939 and has resumed
its activity starting with 1994, after it has been closed
during the communist period. The wooden church from
here was brought in the same year (1939); it is from Sdlaj
county and is currently used by the nuns community
from the monastery.




Muzeul Apei din Floresti

Muzeul Apei Cluj a fost inaugurat in anul 1992 de
catre Regia Autonomd Judeteand de Apé-Canal Cluj
(actuala Companie de Apd Somes). Sectia in aer liber
a muzeului cuprinde materiale tubulare care sugereaza
drumul apei potabile de la sursé la consumator si apoi
reintoarcerea apelor uzate in natura. In muzeu se gasesc
diverse documente, hértii, fotografii si planuri tehnice
care atestd istoria alimentarii cu apa si canalizare a
municipiului Cluj-Napoca.

Muzeul functioneaza sub deviza ,,Apa este viatd)
iar in sala muzeului se afli o fintina arteziana care
sustine acest adevar. Acest muzeu reprezintd primul
si singurul muzeu al apei din Romania, de altfel unul
dintre putinele de acest gen din intreaga lume.

Water Museum from Floresti

Cluj Water Museum was inaugurated in 1992 by the
County Public Entity for Water from Cluj. The open air
section of the museum includes tubular materials which
indicate the course of drinkable water from the source
to the consumer and then the return of the used water
in nature. Various documents, papers, photographs and
technical plans are found in the museum, which certify
the history of water and sewerage supply of Cluj city.

The museum runs under the motto “Water is Life” and
an artesian well which encourages this statement is
found in the museum hall. This museum is the first and
only water museum from Romania, one of the few of this
type from the world.



Cetatea Bologa, situatd la poalele masivului Vlideasa, a fost una dintre cele mai
importante fortificaii ale Transilvaniei medievale. Prima atestare documentara a cetatii
Bologa, din anul 1304, o mentioneaza sub denumirea de Sebuswar, o forma pastrata si
in mentiunile ulterioare.

Cetatea de la Bologa a fost folosita fird intrerupere pana in secolul al XVIII-lea, suferind
numeroase transformari si adaugiri. Aceasta se remarcd in special prin donjonul circular,
unul dintre foarte putinele péstrate in Transilvania.

In anul 1399 cetatea a fost donata de regele Sigismund de Luxemburg domnitorului
muntean Mircea cel Batrin, pentru aportul adus de acesta in razboaiele antiotomane.
Importanta cetétii a crescut in secolul al XVII-lea, dupa cucerirea Oradiei de cétre
turci, cand garnizoana cetatii Bologa opreste patrunderea armatei turcesti prin defileul
Crigului Repede. La inceputul secolului al XVIII-lea, in timpul rdzboiului de eliberare
condus de principele Transilvaniei, Francisc Rakoczi al II-lea, impotriva dominatiei
habsburgice din Ungaria, cetatea a fost aruncata in aer de lobonti, pentru a nu cadea
in mainile curutilor, sustinatorii migcérii de eliberare. La mijlocul secolului al XX-lea
turnul gi-a pierdut acoperigul, unul dintre ultimele elemente din lemn pastrate.

Bologa fortress, located at the base of the Vlddeasa Mountain, was one of the most important
medieval fortifications from Transylvania. The first documented acknowledgment of the
Bologa fortress, from 1304, is under the name of Sebuswar, name kept in the subsequent
references.

Bologa fortress was used without interruption until the 18th century, suffering many
transformations and additions. The fortress distinguishes itself due its circular donjon, one
of the few preserved in Transylvania.

In 1399, the fortress was donated by King Sigismund of Luxemburg to prince Mircea cel
Bdtrdn in recognition of his contribution brought in the anti-Ottoman wars. Its importance
grew in the 17th century, after Oradea was conquered by the Turkish, when the garrison of
Bologa fortress stops the intrusion of the Turkish army through Crisul Repede pass. At the
beginning of the 18th century, during the liberation war led by the Transylvanian prince,
Francisc Rakoczi 11, against the Habsburg domination of Hungary, the fortress was blown
up by the Habsburg soldiers in order not to fall into the hands of the kurutz rebels, who
were the supporters of the liberation movement. At the middle of the 20th century, the
tower lost its roof, one of the last preserved wooden components.




Biserica Reformat-Calvina din
Sancraiu

Prima atestare a existentei unei biserici in Séncraiu dateazd
din secolul al XIII-lea. Biserica in forma actuald dateazd din
secolul al XVIII-lea, in 1994 fiind refacute cele 220 de casete ale
tavanului care au fost pictate cu motive specifice zonei.

Biserica este inconjuratd cu un zid de incintd cu trei porti de
intrare. Turnul clopotnité a fost ridicat in 1762 si are trei clopote,
cel mai vechi fiind datat aproximativ din anul 1800. In curtea
bisericii intalnim un clopot din timpul regelui Matei Corvin
(anul 1481).

Reformed-Calvinist Church from
Sancraiu

The first evidence regarding the existence of a church in Sancraiu
dates back to the 13th century. The church in its current form
dates back from the 18th century, the 220 ceiling boxes, painted
with specific local patterns, being restored in 1994.

The edifice is surrounded by a wall with three entrance gates. The
bell tower was erected in 1762 and has three bells, the eldest being
dated from around 1800. In the backyard of the church we find a
bell from 1481, since the times of Matthias Corvinus.



Biserica Reformat-Calvina din
Manastireni

Biserica calvind din Manastireni a fost construitd in secolul al
XIII-lea si este o bisericd de tip sala in stil romanic. Mobilierul,

amvonul si tavanul casetat dateazd din secolele al XVIII-lea si al
XIX-lea.

Pe fatada sudicéd a turnului vestic se remarca un ceas solar si
doud reliefuri din epoca romana: Sfantul Arhanghel Mihail
ucigand balaurul si Melusina - fecioara alaptind doi serpi -
aceasta reprezentare fiind unicé in Transilvania. La baza acestor
sculpturi intlnim doi lei funerari romani, iar pe latura de nord

o rozd romanicd simpla, in forma rotii Sfintei Ecaterina.

Reformed-Calvinist Church from
Mandstireni

The Calvinist Church from Midndstireni was built in the 13th
century, having a nave form built in the Romanesque style. The
furniture, the pulpit and the coffered ceiling date back from 18th
century and 19th century.

On the southern facade of the western tower, a sundial and
two sculptures from Roman times can be noted: St. Michael the
Archangel killing the dragon and Melusina - the virgin nursing two
snakes - this representation being unique in Transilvania. At the
bottom of these sculptures we find two funeral Roman lions, while
on the northern side a Romanesque rose window with the shape of
St. Catherine’s wheel.
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Biserica Reformat-Calvina din
Valeni

In satul Vileni, aflat in jurisdictia administrativd a
comunei Calitele, in secolul al XIII-lea franciscanii
ridica o bisericd in stil romanic. Ulterior, altarul a
fost transformat in altar gotic poligonal sprijinit pe
contraforti. Turnul masiv si acoperisul tipic bisericilor
din zona Cilata a fost ridicat dupa cutremurul din
secolul al XVIII-lea. Initial a fost bisericd catolici,
ulterior devenind biserica reformat-calvind.

Plafonul este casetat, pictat cu motive specifice zonei.
In zidul de aparare al bisericii se intalneste un relief
funerar din epoca romana i un cap de tatar sculpat.

Reformed-Calvinist Church from
Valeni

In Vileni, a village found under the administrative
jurisdiction of the Caldtele commune, the Franciscans
erected a church in Romanesque style in the 13th century.
Subsequently, the altar was converted into a polygonal
Gothic one supported by buttresses. The massive tower,
together with the roof, build in the archetypical style
of churches from the area of Cdlata, is erected after the
earthquake from the 18th century. Originally it was a
Catholic church, becoming later a Reformed-Calvinist
church.

The ceiling is coffered and painted with specific local
patterns. On the defensive wall of the church we
encounter a funerary sculpture since the Roman era and
a carved Tatar head.
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Castelul Banffy din Bontida

Castelul Banfty din Bontida este unul din monumentele de
arhitectura reprezentative pentru barocul transilvan, bogétia
de elemente specifice acestui stil arhitectonic aducindu-i si
numele de ,Versailles-ul Transilvaniei”. A fost ridicat de familia
Banfly in comuna Bontida, localitate situatd la aproximativ 30
km est de Cluj-Napoca.

Regele Sigismund de Luxemburg doneazd in anul 1387
domeniul de la Bontida familiei Banffy, in primd fazd fiind
construit aici un conac. In secolul al XVII-lea, Dénes (Dionisie)
Banffy intdreste conacul prin realizarea unui ansamblu
fortificat, cu pozitionarea bastioanelor circulare in cele patru
colturi. Turnul inalt de poarta a fost construit pe latura estica a
castelului, iar pe latura sudicd a fost amenajatd o gradind.

Reconstructia castelului este inifiatd de Dénes Banfty al VI-
lea, incepand din 1747, in stil baroc austriac. In timpul siu
castelul este completat cu o curte de onoare in forma literei U,
in aceastd perioada fiind realizat §i parcul in acelasi stil baroc,
cu alei de tei.

In timpul lui Jézsef (losif) Bénffy, descendent al familiei,
prin demolarea vechiului turn de poartd se uneste curtea
renascentistd cu cea barocd, fatada vestici a ansamblului
este transformata in stil neogotic, romantic, iar parcul este
reamenajat in stil englezesc cu alei serpuitoare, statui si urne.

In anul 1944 castelul a fost folosit ca spital militar, fiind apoi
serios avariat prin vandalizare si incendiere de citre trupele
germane aflate in retragere. Dupd anul 1950 castelul a devenit
sediul Cooperativei Agricole de Productie de la Bontida.

In prezent, castelul este in administrarea Fundatiei Transylvania
Trust care are ca scop restaurarea si valorificarea potentialului
domeniului de la Bontida, aici fiind organizate numeroase
activitati educationale si cultural-artistice ce atrag un numar
mare de vizitatori.

Banffy Castle from Bontida

The Bdnffy Castle from Bonfida is one of the representative
architectural monuments of the Transylvanian Baroque era,
its rich elements of this specific architectural style giving it also
the name of “The Versailles of Transylvania”. It was built by the
Banffy family in Bonfida, a settlement located at approximately
30 km East from Cluj-Napoca.

In 1387, King Sigismund of Luxembourg donated the estate of
Bontida to the Béanffy family, its members initially building here a
manor house. In the 17th century, Dénes Banffy strengthened the
manor house by building a rectangular fortified ensemble with
circular bastions positioned in the four corners. A tall gatehouse
was built at the castle’s eastern side, and a garden was created in
the southern part.

The castle reconstruction was initiated by Dénes Bdnffy VI,
beginning with 1747, in Austrian Baroque style. During his time
as owner, the ensemble was enlarged with a U-shaped Cour
d’Honneur, and a French garden with alleys lined by lime trees
was created.

In the time of Jozsef Bdnffy, a descendent of the family, the
Renaissance and Baroque courtyards were united by demolishing
the old gatehouse, the western facade of the ensemble was
redesigned in Neo-gothic, Romantic style, and the garden was
redesigned into an English park with winding alleys, statues and
urns.

In 1944 the castle was used as a military hospital, being severely
damaged by arson and vandalized by the retreating German
troops. After 1950 the castle became the head office of the
Agricultural and Production Association of Bontida.

Nowadays, the castle is under the administration of the
Transylvania Trust Foundation, the main purpose of which
is to restore and promote the heritage of the estate in Bonfida,
by organising a number of educational, cultural and artistic
activities that attract a great number of visitors.







Castelul Banffy din Rascruci

Localitatea Réscruci a fost proprietatea familiei Banfly, fiind o parte a
domeniului de la Bontida. Castelul a fost construit in stil neoclasic eclectic,
inconjurat de un parc de o intindere vastd, domeniul fiind folosit ca resedinta
de vard a familiei Banfy. Accesul in pavilionul castelului, construit de
contele Dionisie Banfly, se face prin doud scdri dispuse in partea sudica, care
conduc pe o terasi sustinuti de opt coloane dorice. In urma evenimentelor
de la 1848, proprietatea este avariata, Adam Banffy fiind cel ce o reface,
ocupéndu-se si de amenajdrile interioare.

Salonul, construit in stil renascentist, are peretii imbrécati in lemn, cu tavan
din lemn casetat. Deasupra unei usi este sculptatd inscriptia latina ,,Salus
intratibus pax exeuntibus” (,,Sdnatate celor care intrd, pace celor care ies”).
Accesul la etaj se face printr-o scard cu balustrada din lemn masiv, iar din
balconul castelului se poate vedea intreg domeniul Banffy.

Cladirea castelului si parcul care il inconjoara vor fi supuse unui amplu
proces de reabilitare si consolidare.

Banffy Castle from Rascruci

The locality of Rdscruci was the property of the Bdnffy family and a part of
the estate from Bontida. The castle was built in Neoclassical eclectic style and
was surrounded by a wide-spread park, being also the summer residence of
the Banffy family. The access to the pavilion built by the count Dionisie Banffy
is made by two staircases from the Southern part which lead to a terrace
supported by eight Doric columns. After the events from 1848, the property
is damaged, Addm Bdnffy being the one who rebuilds it, taking care of the
interior design as well.

The saloon, built in Renaissance style, has the walls covered in wood and a
wood coffered ceiling. Above one door the Latin inscription “Salus intratibus
pax exeuntibus” (“Health to those who come in, peace to those who leave”) is
engraved. The access to the floor is made through a staircase with a massive
wooden balustrade and the entire Banffy estate can be seen from the balcony
of the castle.

The castle building and the surrounding park will undergo extensive renovation
and consolidation works.
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Manastirea ,,Adormirea Maicii
Domnului” de la Nicula
In zona deluroasi a satului Nicula, la aproximativ 7 km de

orasul Gherla, s-a dezvoltat 0 manastire ce avea sa devinad unul
dintre cele mai importante centre monahale ale Transilvaniei.

Anul 1699 este marcat de un fenomen miraculos - Icoana Maicii
Domnului, pictata de preotul Luca de la Iclod, a licrimat intre
15 februarie si 12 martie 1699. In prezent, in data de 15 august a
fiecdrui an are loc cel mai mare pelerinaj din Transilvania, odata
cu celebrarea Adormirii Maicii Domnului, hramul ménastirii.

In zona minastirii Nicula se dezvoltd un centru iconografic
de pictura pe sticla, tehnica importatd din Boemia, Austria si
Bavaria. Insa diferenta intre icoanele de la scoala din Nicula si
cele din Vestul Europei consta in elementele stilistice specifice
legate de faptul ca majoritatea autorilor erau megteri anonimi
proveniti din mediul rural, iar ca tematicid este abordata
aproape exclusiv tematica religioasa.

Prima atestare documentard indica existenta unei biserici de
lemn in stil maramuresan cu hramul ,,Sf. Treime” care a fost
distrusa de un incendiu in 1973, fiind inlocuita cu o biserica de
lemn de secolul al XVII-lea.

Prima biserica de zid este ridicatd intre anii 1875-1879-
1905, un edificiu de dimensiuni mari cu doud turle deasupra
pronaosului. Iconostasul ce are in centru icoana ficitoare de
minuni a Fecioarei Maria este sculptat in tei.

In prezent, pe langa biserica de lemn si cea de piatr3, s-a ridicat
o0 biserica monumentald in stil brdncovenesc si un ansamblu
arhitectonic menit sd devina un centru de studii patristice si
atelier de creatie pentru continuarea traditiei scolii niculene de
pictura pe sticla.

Manastirea Nicula are $i un muzeu inzestrat cu o bogata colectie
de icoane pe sticld de la Nicula, Figaras, Scheii Brasovului,
precum §i cu icoane pe lemn maramuresene si somesene
datate din secolele XVI-XVIIIL. De asemenea, muzeul detine si
o colectie de carti bisericesti, sculpturi in lemn i in radacini,
ceramica, {esdturi, prosoape.

“The Assumption of Virgin Mary”

Monastery of Nicula

In the hilly area of Nicula village, at about 7 km from the city
of Gherla, a monastery which had to become one of the most
important monastic centres of Transylvania was established.

The year 1699 is marked by a miraculous phenomenon: the icon
of Virgin Mary, painted by the priest Luca from Iclod, weeped
between the 15th of February and 12th of March 1699. Nowadays,
15th august of each year is the date of the largest pilgrimage in
Transylvania, together with the celebration of the Assumption of
Virgin Mary, the patron of the monastery.

An iconographic glass painting center develops within the area
of Nicula monastery, the glass painting technique been imported
from Austria, Bohemia and Bavaria. But the difference between
the icons of Nicula School and those from the Western Europe
consists of the specific stylistic elements related to the fact that
most authors were anonymous craftsmen coming from the rural
areas, and, as regards the theme, the spiritual one is exclusively
approached.

The first documentary record indicates the existence of a wooden
church in Maramuresan style, dedicated to the “Holy Trinity”,
which was destroyed by a fire in 1973, being replaced with a
wooden church of the 17th century.

The first stone church is erected between 1875-1879-1905 - a
large building with two spires above the narthex. The iconostasis,
which has in its centre the miracle-making icon of Virgin Mary,
is carved in lime.

Nowadays, besides the wooden church and the stone one, we
can find a monumental church in Brdncovenesc style and an
architectural ensemble, designed to become a center of patristic
studies and creative workshop for continuing the tradition of the
glass painting school of Nicula.

The Monastery of Nicula has a museum endowed with a rich
collection of glass icons from Nicula, Figdras or Scheii Brasovului,
and wooden icons from Maramures and Somes dating from the
16th and 18th centuries. Also, the museum holds a collection of
religious books, wood and root sculptures, ceramics, fabrics or
cloths.
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Catedrala Armeano-Catolica din
Gherla

Oragul Gherla este cunoscut in epoca medievald sub numele de
Armenopolis, fiind unul din importantele centre ale comunitétii
armenesti din Europa Centrald §i de Sud-Est. O comunitate
prosperd de negustori decid sé ridice o catedrala episcopala in
anul 1748. Intre 1748-1804, in centrul orasului Gherla se ridica
o biserica monumentali in stil baroc cu hramul Sfintei Treimi,
avand hram secundar Sfantul Grigorie Luminétorul.

Biserica este un monument de arhitecturd al stilului baroc
transilvan. Deasupra intrdrii principale au fost ridicate trei
turle - o turld principald incadratd de doud turle secundare cu
dimensiuni mai reduse. Pe langd altarul principal existd alte
patru altare: altarul dedicat Fecioarei Maria, altarul dedicat
Sfantului Grigorie Lumindtorul, altarul dedicat Sfantului Iosif
si altarul dedicat Sfantului Ioan de Nepomuk. Altarul principal
si altarele secundare sunt decorate cu picturi si statui specifice
stilului baroc.

In biserica se afld un tablou ,,Coborarea lui Tisus de pe Cruce”
ce se presupune a fi opera lui Rubens. Acest tablou a fost
déruit de impdératul Francisc I ca recunostintd pentru donatiile
importante destinate visteriei imperiale. Biserica avea un gard
pe care se regdseau statuile apostolilor. In 1960 acest gard a fost
dédramat, statuile fiind mutate in interiorul bisericii la intrarea
nordici, respectiv pe holul bisericii. Statuile Sfintilor Apostoli
Petru si Pavel sunt in marime naturala.

Armenian Catholic Cathedral from
Gherla

Gherla is known in Middle Ages under the name of Armenopolis,
being one of the important centres of the Armenian community
in Central and South-Eastern Europe. A prosperous community
of merchants decide to erect an episcopal cathedral in 1748.
Between 1748 and 1804, in the centre of the city, a monumental
Baroque church dedicated to the Holy Trinity, as well as to Saint
Gregory the Illuminator, is erected.

The edifice represents an architectural monument of the
Transylvanian Baroque style. Three spires were erected above the
main entrance - a main spire framed by two smaller side spires.
Besides the main altar there are other four altars: one dedicated
to the Virgin Mary, another one dedicated to St. Gregory the
Illuminator, the altar dedicated to St. Joseph and the altar
dedicated to St. John of Nepomuk. The main altar and the side
altars are decorated with Baroque paintings and statues.

Inside the church there is a painting named “The Descent of Jesus
from the Cross”, which is assumed to be the work of Rubens.
This work was gifted by Emperor Francisc I in recognition of the
significant donations made to the imperial thesaurus. The church
had a fence where the statues of the apostles were found on. In
1960 this fence was pulled down, the statues being moved inside
the church at the northern entrance, respectively within the hall
of the church. The statues of St. Apostles Peter and Paul are found
in natural sizes.
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Biserica Reformat-Calvina din Sic
Biserica reformat-calvind din Sic dateazd din secolul al XIII-
lea. Aceasta este ridicatd cu ajutorul regelui Matei Corvin si
este dedicatd Sfantului Spirit. Edificiul este un monument de
arhitecturd cu elemente specifice stilului gotic. In perioada
Reformei, comunitatea din Sic adopti confesiunea calvini. In
anul 1555 in aceastd biserica s-a tinut un sinod al bisericilor
reformate la care a participat si Francisc David, intemeietorul
confesiunii unitariene.

In cateva etape cronologice biserica a fost si catedrald a
confesiunii reformat-calvine. A fost restaurata de mai multe ori
in secolele XV-XVI, in secolul XVIII dupa invazia titard din
1717 ce a avariat-o serios, si intre anii 1946-1947.

In interior se regisesc fragmente de fresci ce sunt datate din
secolul al XIV-lea, un tavan casetat, orga si clopote ce dateaza
din secolul XVTII.

Reformed-Calvinist Church from Sic
The Reformed-Calvinist church from Sic dates from the 13th
century. The church is erected with the support of the King
Matthias Corvinus and is dedicated to the Holy Spirit. The
edifice is an architectural monument with Gothic style traits.
During Reformation, the community of Sic has adopted the
Calvinism confession. In 1555, a synod of the reformed churches
was held here, where Francis David, the founder of the Unitarian
confession, was present as well.

During several chronological stages, the church was also the
cathedral of the Reformed-Calvinist confession. It was restored
several times between 15th -16th centuries, in the 18th century
after the invasion of the Tatars from 1717 that severely damaged
it, and between 1946 and 1947.

Mural fragments dated from 14th century, a coffered ceiling, an
organ and bells dating from the 18th century can be found inside.
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Biserica Ortodoxa de lemn din Sic

Biserica de lemn din Sic este unul din monumentele de
arhitectura in lemn de interes national, realizatd din barne
de stejar imbinate in tehnica coadd de rdndunicd. Este

datatd din 1731, acest an fiind incizat pe ancadramentul
usii pronaosului. Ferestrele sunt realizate din sticla de
manufactura.

Wooden Orthodox Church from Sic
The Wooden Orthodox Church from Sic is one of the
architectural monuments of national interest, built of oak
wood bars joined in dovetail technique. It is dated from 1731,
this year been carved on the narthex frame. The windows are
made of manufactured glass.




Biserica Reformat-Calvina din Dej

Biserica este construitad in stil gotic, fiind atestatd documentar
inci din anul 1453. In secolul al XVI-lea aceasta a fost, pe rand, in
administrarea comunitatii ce avea cei mai mulfi credinciosi - in
1554 era bisericd luterana, in 1558 bisericd calvind, iar in 1568
devenise bisericd unitariana.

Edificiul monumental se inscrie stilistic in cadrul bisericilor
gotice construite in oragele transilvane, fiind o biserica in formd
de navi, cu un turn pe fatada vestica si contraforturi. In interior
intalnim o bolta goticd ce dateaza din 1500, iar tavanul casetat, al
treilea din istoria bisericii, este datat din anul 1779.

Reformed-Calvinist Church from Dej

The church is built in Gothic style, being attested since 1453.
In the 16th century, the church was under the administration of
the community which had the most followers - in 1554 it became
Lutheran Church, later in 1558 a Calvinist one, and in 1568 an
Unitarian Church.

The monumental edifice frames within the Gothic style in which
churches were built in the Transylvanian cities, being a nave-shaped
church, with a tower on the west facade and buttresses. Inside we
find a gothic arch dating from 1500 and the coffered ceiling, the
third in the history of the church, being dated from 1779.
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Sinagoga Dej
In secolul al XVIII-lea, evreii din zona Urisor se
stabilesc in Dej, rabinul Mendel Paneth stabilindu-se

in orag in anul 1853. Comunitatea mozaica cumpara
o proprietate, ridica o casd de rugdciune si amenajeaza
un cimitir. Intre anii 1907-1909 aceastd comunitate

ridica sinagoga din oras, sinagoga ce avea sd devina
una din cele mai frumoase din Transilvania.

Synagogue of Dej

In the 18th century, the Jews from Urisor area established
in Dej, the Rabbi Mendel Paneth settling in the city in
1853. The Jewish community buys a property, builds a
house of prayer and sets up a cemetery. Between 1907
and 1909, this community builds the citys synagogue
that became one of the most beautiful in Transylvania.




Manastirea ,,Sfantul Stefan Voda”
din Vad

Maénastirea Vad este situatd in comuna cu acelasi
nume, aflata la aproximativ 12 km de municipiul De;j.
Intre secolele XVI-XVTI, aici au functionat o episcopie

ortodoxd si o mdndstire, sustinute de voievodul
Moldovei, Stefan cel Mare (1433-1504) si de fiul sau,
Petru Rares.

Biserica din piatrd are hramul ,Adormirea Maicii
Domnului’, avand un plan triconc moldovenesc, fiind
prelungita la vest cu un pronaos. Se remarca portalul
de vest si cel dinspre navd, precum si ferestrele gotice.

“St. Stephen the Voivode”

Monastery of Vad

The Monastery from Vad is found in the village with the
same name, located at about 12 km from Dej. Between
the 16th and 17th centuries, an Orthodox bishopric
and a monastery served there, being supported by the
Moldavian voivode, Stefan cel Mare (1433-1504) and his
son, Petru Rares.

The stone church is dedicated to “The Assumption”, built
in a Moldavian triconque plan and extended to the west
with a narthex. The western portal and the one from the
nave, together with the gothic windows are worthy of
note.
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Biserica de lemn a Manastirii
~Inaltarea Sfintei Cruci” din

asiel
La aproximativ 25 km de municipiul Dej, pe drumul
ce face legitura intre Dej si Baia Mare, este atestatd
documentar o manastire datdnd din secolul al XVIII-
lea. In anul 1959 autoritatile comuniste desfiinteaza
méndstirea, care se reinfiinteazd in 1991, avand hramul
Inaltarea Sfintei Cruci si Sfinta Treime.

Biserica delemn este de secol al XVIII-lea, construita din
bérne de stejar imbinate in tehnica coada de randunica
pe fundatie de piatrd, fiind consideratd unul din
importantele monumente de arhitectura romaneasca
din spatiul transilvan.

Wooden Church of “The Ascension
of the Holy Cross” Monastery of

Casiel

At about 25 km from Dej, on the roadway connecting
Dej and Baia Mare, there is found a monastery attested
[from the 18th century. In 1959, the communist authorities
dissolved the monastery, which is refounded in 1991,
being dedicated to the Ascension of the Holy Cross and
Holy Trinity.

The wooden church is of 18th century, built of oak bars
joined in dovetail technique on a stone foundation,
being considered one of the most important Romanian
architectural monuments from the Transylvanian region.
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Muzeul Municipal Dej

Muzeul Municipal Dej a fost infiintat in anul 1925.
Colectia este formata din piese reprezentand inscriptii
romane, obiecte de etnografie si folclor, fragmente
arhitectonice, tuburi ceramice de aductiunea apei,
opaite, arme sau monede. O categorie aparte o constituie
resturile fosile ale unor mamuti: defense, molari si oase.
O descoperire interesantd reprezinta si tezaurul monetar
descoperit la Nires format din 30 de monede de argint.

Existenta unei mine de sare (Ocna Dej) in localitatea Dej
a contribuit la dezvoltarea colectiei de stiinta si tehnica
cu unelte specifice exploatirii, cum ar fi: o balanta veche
de céntdrit sarea, o roabd din lemn pentru transportul
sarii, un scripete pentru urcat sarea la suprafatd, lampi
ale minerilor cu petrol sau machete ale unor utilaje
contemporane.

Municipal Museum of Dej

The Municipal Museum of Dej was established in 1925.
The collection includes artefacts representing Roman
inscriptions, ethnography and folklore items, architectonic
fragments, ceramic tubs for water supply, rushlights,
weapons or coins. A particular category is the one of the
fossil remains of mammoths: incisors, molars and bones.
An interesting discovery is the monetary thesaurus of 30
silver coins discovered at Nires.

The existence of a salt mine (the salt mine from Dej)
contributed to the expansion of the science and technique
collection with tools used for exploitation, such as: an
old scale for weighing salt, a wooden wheelbarrow for
salt transportation, a pulley for mounting the salt to the
surface, oil lamps and modern machinery simulations.




Muzeul de Istorie Gherla

In prezent, muzeul adidposteste peste 18.000 de piese cuprinse
in 5 colectii. Expozitia permanentad prezinta prin materialele
arheologice si documentare evolutia umana din paleolitic
pand in secolul al XVIII-lea. Sunt inserate in vitrine exponate
descoperite la Gherla si in zonele limitrofe apartindnd epocilor
paleolitic, neolitic, perioadei dacice si romane, precum si
cele apartinand Evului mediu. In vara anului 2006, a fost
vernisat lapidarul roman si medieval, ce cuprinde numeroase
monumente de piatra (coloane, stele funerare, ancadramente,
cdramizi cu inscriptii etc).

Doud dintre sélile de la etaj poartd numele de Sala Francofond
si Sala Germaniofila si au fost amenajate prin sprijinul financiar
si material venit din partea oraselor Yzeure din Franta si
Forchheim din Germania, oragse infratite cu municipiul
Gherla. In aceste sili, se regsesc, pe langd un bogat material
bibliografic, costume traditionale din cele doua tari.

Muzeul de Istorie din Gherla dispune de un bogat patrimoniu,
remarcandu-se vestigiile descoperite in perimetrul castrului
roman (monede, arme, sculpturi, o diplomé militara datata din
anul 123 d. Hr.) si o serie de documente care atestd stabilirea
armenilor in acest oras.

History Museum of Gherla

At the present, the museum houses over 18.000 pieces included
in 5 collections. The permanent exhibition presents the human
evolution from Palaeolithic era until the 18th century through the
archaeological and documentary materials. Exhibits discovered
in Gherla and in the limitrophe areas, belonging to Palaeolithic,
Neolithic, Dacian and Roman eras, are found inside the glass
cabinets, as well as those belonging to the Middle Ages. In the
summer of 2006, the Roman and Medieval lapidarium (set up
in the backyard of the museum) was varnished and counts many
stone monuments (columns, funerary stars, frames, bricks with
inscriptions etc).

Two of the rooms located at the first floor are named the
Francophone Room and the Germanophile Room and they were
decorated with the financial and material support given by the
cities of Yzeure from France and Forchheim from Germany, both
being twinned towns with Gherla municipality. In these rooms,
besides a rich bibliographic material, are found traditional
costumes originating from the two countries.

The History Museum from Gherla has a rich patrimony and
remarkable relics discovered in the perimeter of the Roman camp
(coins, weapons, sculptures, a military diploma dated from 123
A.D.), as well as a series of documents that certify the settling of
Armenians in this city.




Lacul Stiucii

Lacul Stiucii este o arie protejatd de interes national,
situatd in comuna Fizesu Gherlii, satul Sicilaia.
Stiuca, specia piscicold dominantd a lacului, a dat
rezervatiei aceasta denumire. Rezervatia are o suprafata
aproximativa de 57 de hectare, aici fiind prezente si
zone de stufdris. Acest mediu a favorizat dezvoltarea
unei biodiversitdti de fauna si flora aproape similaré ca
numadr de specii cu cea din Delta Dunarii.

Acesta este un lac de apé dulce aflat pe un substrat de sol
sarat, unde regasim specii piscicole de rapitori precum
stiuca, salaul sau somnul, specii precum crapul si carasul
sau pésari din speciile lisita, presura, starc cenusiu etc.

Stiucii (Pike) Lake

Stiucii Lake is a protected area of national interest,
located in Fizesu Gherlii - Sdcdlaia village. The reserve
was named after the primary species which lives there,
the pikefish (Esox lucius). The reserve has an area of
approximately 57 ha, reed grounds being also found here.
This environment has fostered the growth of a flora and
fauna biodiversity almost similar as number of species
with the one from the Danube Delta.

This is a freshwater lake located on a salty soil layer,
where species of predatory fish are found, such as the pike,
zander or catfish, species such as carp and crucian and
birds such as coot, bunting or gray heron.




Rezervatia naturala mixta
LStufarisurile de la Sic”

Stufarigurile de la Sic reprezinta o rezervatie naturala de
tip avifaunistic situatd in satul Sic, pe Valea Fizesului,
alcatuitd din mlastini, iazuri §i luciu de apd, cu vegetatie
de stuf §i papura. Este o rezervatie naturald complexd
ce cuprinde suprafete distincte: masivul de stuf de pe
valea Sicului, habitatele de saraturd marginale, pasuni
si fanate. Stufarisurile de la Sic addpostesc si asigura
conditii propice de existenta pentru o mare diversitate
de pasari migratoare de baltd, printre care: corcodelul
mic, buhaiul de balta, starcul cenusiu, lisita, egretele
etc.

Mixed natural reserve “The Reed
Thickets from Sic”

The Reed thickets from Sic represent a natural reserve
located in Sic village, in Fizesului Valley, made up of
marshes, ponds and water surfaces with reeds and rushes
vegetation. It is a complex nature reserve comprising
distinct areas: the reed massive of Sic valley, salth marginal
habitats, pasturage and meadows. The reed thickets from
Sic host and ensure favourable living conditions for a
large variety of migratory birds, including: little grebe,
bitter, gray heron, coot, egrets etc.
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Baile Sarate Cojocna

Baile se afla in estul comunei Cojocna, la 25 km de
Cluj-Napoca. In zoni au existat vechi exploatiri de
sare, iar deasupra ocnelor pardsite ale minelor de
sare s-au format mai multe lacuri saline, apa acestora
dobandind proprietati terapeutice. Doua dintre lacuri
au fost transformate in bai, frecventate in timpul verii,

iar in perioada iernii functioneazd un bazin acoperit
cu apd siratd incilziti. In afara posibilititilor de
agrement oferite, baile sunt indicate pentru tratarea
unor afectiuni precum boli ale aparatului locomotor,
reumatismul cronic, boli ale sistemului nervos, boli
ginecologice sau dermatoze cronice.

Salt Baths from Cojocna

Cojocna Baths are found in the Eastern part of Cojocna,
at 25 km from Cluj-Napoca. Old salt exploitations were
carried out in the area and many salt lakes formed
above the abandoned salt mines, their water acquiring
therapeutic properties. Two of the lakes have been
turned into baths, which are visited in the summertime,
and a covered pool with heated salt water runs in the
winter. Besides recreational possibilities, the baths are
recommended for treating illnesses, such as: locomotive
system disorders, chronic rheumatism, nervous system
disorders, gynaecological diseases and chronic dermatitis.




Parcul balnear Toroc
Desemnat statiune turistici de interes local, Parcul
Balnear Toroc se profileazd ca o oazd de relaxare si

tratament. Acesta are o suprafatd de 40.000 de mp
si cuprinde, printre altele, lac cu apa sédratd, piscine
exterioare cu apa dulce, piscine interioare pentru adulti
si copii functionale tot timpul anului, sauna umeda cu
cromoterapie etc.

Toroc Balneal Park

Designated as tourist resort of local interest, Toroc
Balneal Park is considered an oasis of relaxation and
treatment. It has a surface of 40.000 m2 and provides
a salt water lake, fresh water outdoor swimming pools,
indoor swimming pools for adults and children running
all year long, wet sauna with chromotherapy etc.
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